Intresset för föreningsliv i Paipis väcks

Hembygdens Vänner i Paipis rf. – 100 år

Hembygdens  vänner i Paipis grundades år 1902. Verksamheten har präglats av mycket aktiva perioder varvade med lugnare perioder. Tidvis har risken för att föreningen ska dö ut varit påtaglig. Många eldsjälar har dock fört föreningen vidare och därför kan vi i år, år 2002, fira dess 100-årsjubileum.

Föreningen grundas

Ungdomsföreningsrörelsen i Paipis har anor redan från slutet av 1800-talet. Så tidigt som år 1892 grundades i byn en förening som kallades Paipis Läseförening. Föreningens grundare var läraren Bernd W. Länström i samråd med handlanden Karl Melén och nämndeman O.E. Granqvist. Som namnet förtäljer var föreningens mål att väcka intresset för läsning och litteratur i byn. Man grundade ett bibliotek, till vilket litteratur i form av såväl böcker som tidskrifter anskaffades. 

Dessutom musicerades det ivrigt i Paipis Läseförening. Musicerandet ledde småningom till en konflikt mellan föreningens grundare, lärare Länström, och de unga krafter som kom in med friska vindar. Bernd Länström var djupt religiös och accepterade ingenting annat än religiösa sånger på repertoaren. Han tog även avstånd från dansen, som småningom blev en del av programmet. Konflikten ledde till att Länström förbjöd all föreningsaktivitet i skolhuset, varvid nya lokaliteter och en ny dragande kraft måste hittas.

 I samband med konflikten bytte föreningen namn till Norra Sibbo Ungdomsförbund och verksamhetsområdet omfattade förutom Paipis även byarna Borgby, Hertsby, Nickby samt delar av Mårtensby. Man samlades i de olika byarna på gårdar och i stugor. Föreningens nya ordförande blev studerande V.E.V.Wessman. Norra Sibbo Ungdomsförbunds verksamhet visade sig vara svår att administrera och den somnade småningom in. I januari 1900 beslöt man att upplösa föreningen. Trots detta bekräftar gamla dokument att föreningens forna medlemmar i Paipis sammankom då och då, dock under mera informella former. Biblioteket som hade grundats redan 1892 höll tidvis öppet och nu och då arrangerades sångaftnar.

Den tredje augusti 1902 sammankallade Norra Sibbo Ungdomsförbunds forna ordförande, studerande Vilhelm Eliel Viktorinus Wessman ungdomarna i Paipis till ett möte för att ånyo starta föreningsverksamhet i byn. Fjorton personer infann sig på det konstituerande mötet och Wessman valdes till den nygrundade föreningens första ordförande. Övriga styrelsemedlemmar blev viceordförande Hjalmar Gustafsson, sekreterare Evert Bergström samt ledamöterna Julius Kvarnström och Hilda Oljemark. Föreningen grundades som en filial under Sibbo-Kyrkoby Läseförening  och antog namnet Hembygdens Vänner i Paipis. Så sent som 1908 godkändes de stadgar som antagits på första mötet och i samband med det blev Hembygdens Vänner i Paipis en fristående förening.
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De första verksamhetsåren

Under de fem första verksamhetsmånaderna höll man fem möten. Föreningen fick kring 50 medlemmar och medlemsavgiften var det första året 50 penni. Under mötena diskuterades föreningens funktion och uppgift och de flesta var rörande eniga om att en förening har en fostrande uppgift.  Ordförande Wessman kritiserade skarpt dem som ansåg att föreningslivet endast medför ondo och lär ungdomen dårskaper. Han konstaterade att den som misstänker ungdomen själv ”lefvat dåligt i sin ungdom”.

Till varje möte utsågs också en person som skulle förbereda ett inlägg om ett givet ämne. Bland annat dryftade man frågan om vilken klädsel som var den mest lämpliga för kvinnan på landsbygden. I diskussionerna deltog i första hand karlarna i byn och det är intressant att notera deras expertutlåtanden om vad som är bäst för kvinnan. För- och nackdelarna med hatt resp. duk vägdes mot varandra, liksom för- och nackdelarna med kjol resp. byxor. Även korsettens vara och icke vara upptar många rader i mötesprotokoll. Andra rubriker som dyker upp i långa diskussionsprotokoll är till exempel ”Hvilka egenskaper verdera mannen hos kvinnan och tvärtom”, ”Vilket är lyckligare, att vara rik eller fattig” samt ”Vid vilken ålder är människan lyckligast”.

Under det första verksamhetsåret gjordes även en insamling till förmån för de nödställda.

Även under de följande åren bestod verksamheten i första hand av möten, där olika ämnen diskuterades. Mötena hölls på olika gårdar i byn, bland annat på Ollas, Käsis, Kålas, Brusas och Bertas. Nu blev även möten på skolan återigen tillåtna. Utöver diskussion sysslade man även med högläsning ur böcker och tidningar samt med deklamation och bygdemålsberättelser.

Hembygdens vänner i Paipis gav även ut en egen handskriven tidning ”Hembygden”. I tidningen kunde man exempelvis läsa om hem och hembygdsvård, om vårens ankomst samt om fullgörandet av våra samhällsplikter. Att man likaså var intresserad av och medveten om den stora världen långt borta bevisar följande utdrag ur  ”Hembygden”. Artikeln handlar om peruktidens klädedräkt.

” Modet växlade, vad damerna angår, hastigt, och det ena modet var ännu märkvärdigare än det andra. Här ett par exempel! Oerhört långa släp, som buros av utstofferade negrer, styltskor av ända till 26 cm:s höjd, fiskbensskört ända till 2 ½ m i genomskärning, mycket trånga snörliv, alnshög hårklädsel, omåttligt bruk av puder och smink som skönhetsplåster. En engelsk dam som år 1730 besökte Paris, skrev om damerna där att deras friserade hår liknar en vit sky och med sina eldfärgade ansikten hava de intet mänskligt utseende utan likna flådda kalvar.”

ibland hände det att ”Hembygden” drabbades av censuren, varvid endast ett fåtal nummer per år kunde ges ut.

Musicerandet som inletts redan under det förra seklet fick en fortsättning. Föreningen upprätthöll en blandad kör som uppträdde bland annat på Björkudden. Den svårighet som kören kämpade med var dirigentfrågan och därför sammankom kören alltmer sällan. Från år 1904 fanns även en fiolorkester som dock inte riktigt kunde hävda sig i konkurrensen med brandkårens hornkapell. 

Småningom blev teater en del av föreningens verksamhet och man tyckte om att själv dramatisera känd litteratur.

Vid årsmötet 1905 avsade sig föreningens grundare och första ordförande ordförandeskapet och till ny ordförande valdes Otto Schmidt. Viceordförande Hjalmar Gustafsson återvaldes. Ny sekreterare blev Axel Granqvist. Årsmötet utsmyckades med annan underhållning än själva möteshandlingarna. Man läste ur föreningens tidning, uppförde ett teaterstycke samt avslutade mötet med musik och dans!

Den nya styrelsen ställde upp nya målsättningar. Miljövården prioriterades! Som en del i ledet att göra Paipis ännu vackrare arrangerades kurser i hushålls- och trädgårdskunskap. Den drivande kraften bakom projektet var Dagmar von Essen som även höll kurserna. 

Under verksamhetsåret stötte föreningen dock på vissa svårigheter i form av ett drastiskt sjunkande medlemsantal. Från att ha haft upp till 80 medlemmar sjönk medlemsantalet till blott 28 personer. Anledningen var den religiösa rörelse som uppstått i byn. Föreningen förlorade många medlemmar till den nygrundade nykterhetsföreningen i Sibbo. Även en växande arbetarrörelse drar till sig människornas intresse.

Inför verksamhetsåret 1907-08 valdes Gottfrid Kvarnström till ordförande. Medlemsantalet ökar igen och även verksamheten blir livligare. Man håller ett flertal ordinarie möten och under mötena diskuteras fortsättningsvis olika frågor. En formulerad målsättning är att medlemmarna ska få övning i och därmed beredskap att kunna och våga uttala sig offentligt. 

”Det nya” under detta verksamhetsår är instiftandet av ett vandringspris för en tävling i trädgårdsodling. Tävlingen torde ha varit ganska krävande, emedan deltagarna måste odla en lång rad av grönt: morötter, rödbetor, palsternackor, kålrötter, lök, rädisor, ärter, bönor, kål, spenat, dill, persilja, mejram, gurkor och jordgubbar. Den första tävlingen vanns av handlanden V. Latvanen. För att få behålla vandringspokalen måste man vinna tävlingen tre gånger. 

Föreningen hade hela tiden som mål att förstora sitt bibliotek. År 1908 omfattade biblioteket ca 250 band och knappt 100 band per år lånades ut. Systrarna Betty och Anna Schmidt på Ollas handhade utlåningen. Årligen utökades biblioteket med några band. Föreningen prenumererade på ett flertal tidningar och tidskrifter, såsom Husmodern, Allers Familjejournal och Finskt Idrottsblad och ett flertal läsecirklar bildades.

Åren fram till krigen

Åren 1910 till 1920 - idrotten gör sitt intåg

År 1911 bildades inom Hembygdens Vänner en separat sportsektion. Sektionens första ledare blev Oskar Sundman, själv en flitig idrottsman. Inställningen till idrott och den nygrundade sportsektionen var för bybornas del till en början rätt avog. Bonden kunde inte förstå varför han skulle aga sin kropp efter en lång dag fylld med kroppslig ansträngning ute på åkrarna eller på gården. Till en början arrangerades inga tävlingar utan man företog skidfärder till bestämda mål. Så småningom insåg man också ”pointen” med gymnastik och löpning.

År 1912 hölls idrottstävlingar på Ollas. Till tävlingarna införskaffades bland annat en vandringspokal. Den första inteckningen i vandringspriset gick till sektionens ledare och idrottens eldsjäl Oskar Sundman. Tävlingarna var samtidigt uttagningar till IFK:s tävlingar i Helsingfors, dit även representanter skickades. Hugo Karlsson intog vid tävlingarna på Djurgården en hedersam fjärde plats.

År 1913 skulle bli ett stort idrottsår. Julius Juselius höll i klubban under detta verksamhetsår. Föreningens medlemmar deltog i skidtävlingar, i löptävlingar och i fyrkamper. Föreningen stod också värd för tävlingar vid Ollas. På grund av liten erfarenhet gällande arrangemang vid dylika tävlingar lär arrangemangen ha varit ”utomordentligt oordentliga”.

Parallellt med det nyväckta intresset för idrotten idkade föreningen fortsättningsvis även annan verksamhet. Tillsammans med Södra Sibbo ungdomsförbund beslöt man år 1912 att ordna en gemensam Runebergsdag. Redan vid den här tiden såg man bland annat i Paipis behovet av ett förbund för hela Sibbo. En diskussion kring detta fördes vid olika tillfällen. År 1917 tog paipisdamerna Anna Schmidt och Edit Granberg upp frågan till diskussion i Sibbo ungdomsföreningars centralstyrelse. Samma år bildades också Sibbo Handelslag, även där med en representant från Paipis, G.A.Fäldt.

År 1913 instiftades föreningens märke i form av en fyrväppling i grön emalj med silverkant. Senare samma år ändrades märket till att avbilda en halvmåne. Idrottssektionen har använt sig av fyrklövermärket.

Under årtiondet satte man även upp några pjäser. Det fanns planer för att anskaffa en teaterscen, men det finansiella läget tillät endast en anskaffning av en ridå. Pjäser som framfördes var bland annat Aleksis Kivis ”En förlovning” och Per-Åke Lauréns ”Koskötaren”.

Under de här åren skapade man även en tradition kring midsommarfirandet i byn. Tidigare hade festen gått av stapeln antingen vid Ollas gungbacke eller vid Bert gamla ribacke, men nu slog den rot vid ribacken.

År 1915 avgår sekreterare Teresia Ingman, som hann föra protokoll i hela sju år. Ny sekreterare blir Anna Schmidt. Vid årsmötet år 1916 avgår även ordföranden för de drygt tre senaste åren, Julius Juselius. Han pläderade under sin tid som ordförande för en större öppenhet och otvungenhet under föreningens tillställningar. Ordförandeklubban övertogs av lärare John Bäckman. De övriga styrelseplatserna besattes genom val mellan elva kandidater! Vid den här tiden inledde man mötena med sång och denna tradition levde kvar ända in på 1960-talet.

De senare åren under detta årtionde blev svårare för föreningen, medan blomstringsperioden hade varit i början av årtiondet. Protokollen blir allt färre och de få som skrevs under denna tid är ganska torftiga. Särskilt år 1918 var tungt för Sibbo och givetvis led även föreningslivet under detta. Medlemsantalet sjönk återigen till under 50 År 1919 blir föreningen registrerad och tillägger ”rf.” till sitt officiella namn. Samma år arrangeras en fest till förmån för småskolans byggnadsfond. Vinsten överlåts till byggnadskommittén.

1920-talet - föreningen får en egen samlingslokal

På årsmötet i januari 1920 väljs Osvald Ingman med överväldigande majoritet till ordförande och en epok av aktiv föreningsverksamhet inleds. Medlemsantalet stiger under de påföljande åren till över 100 och såväl idrotts- som trädgårdsverksamheten får ett nytt uppsving. Föreningen vinner bland annat andra pris i Nylands svenska Ungdomsförbunds trädgårdstävlan. Idogast vad gäller trädgårdsarbete är Hilma Fäldt, Osvald Ingman och Anna Schmidt. Även teater- och köraktiviteterna tilltar igen. Kursverksamhet, i form av en bokföringskurs, utfärder och studiecirklar arrangerades i föreningens regi. 

En intressant kuriositet är att kaffe för första gången serverades 27 februari 1920, då till ackompanjemang av hornmusik och kvartettsång.

År 1922 höjdes medlemsavgiften till fem mark, föreningens möten var från och med nu endast öppna för medlemmar och punktlighet vid sammankomsterna betonades. Fortsättningsvis förde man diskussioner kring i förhand överenskomna teman, men även tablåer och teaterföreställningar blev i högre grad en del av mötesprogrammet.

Fortfarande sågs biblioteksverksamheten som en av de viktigaste uppgifterna för föreningen. Under år 1922 införskaffades nya böcker för 300 mark och biblioteket var öppet varje tisdag och torsdag. Cirka 80-120 band per år utlånades. Från och med 1916 och ända fram till 1923 innehade Harald och Anna Schmidt sysslan som bibliotekarie. År 1923 valdes Sally Gustafsson och Ester Skogster till bibliotekarier och biblioteket flyttades till Myrbacka folkskola. År 1925 förkortades lånetiden till en månad och samtidigt såg man sig tvungen att införa en straffavgift för försenade böcker. Straffavgiften var 25 penni per bok per vecka.

År 1923 bildades två studiecirklar, vars ledare var lärare John Bäckman. Ämnet som studerades var samhällslära. Samma år diskuterades också valet av ordningsmän för föreningen, men då inga frivilliga aspiranter fanns tillhanda, beslöt mötet att var och en bör se till att ”ordningen alltid är mönstergill”.

Hembygdens Vänner i Paipis stödde även under denna epok andra institutioner genom olika donationer och insamlingar. Bland annat åtnjöt Paipis barnhem ett understöd i form av 50 mark om året för inköp av julklappar till barnen.

År 1920 beslöt man att rycka nytt liv i idrottsverksamheten som legat lågt en tid. Till ansvarsperson för detta utsågs igen Oskar Sundman. Bland annat företog man skidutfärder till Norra Paipis samt arrangerade en idrottsfest tillsammans med Gnistan. Samarbetet med övriga föreningar i byn löpte friktionsfritt i form av bland annat idrottstävlingar.

Under tio års tid hade föreningen i detta skede redan diskuterat lokalfrågan. Önskan att få en egen samlingslokal var uttalad. På ett möte år 1923 diskuterades möjligheten att kunna köpa den gamla folkskolan i byn, men planerna kunde inte förverkligas ännu. Även andra planer, som att skaffa ett eget hus i Nickby, diskuterades under de kommande åren, År 1926 löstes dock problemet då Kommunalfullmäktige på sitt möte beslöt att sälja den gamla skolan till Hembygdens Vänner. Priset för byggnaden var 35.000 mark. Ernst Oljemark och Harald Schmidt skrev under köpebrevet i augusti samma år. Även ett köpebrev för tomten skrevs. Ingrid och Harald Schmidt sålde den till föreningen. Harry Karlsson, föreningens dåvarande ordförande och Ernst Oljemark skrev under det köpebrevet. Lokalen fick namnet ”Hemgård” och den invigdes den 17 oktober 1926. Intressant är att man vid årsmötet samma år hade diskuterat en nedläggning av föreningens verksamhet då intresset för föreningsarbetet varit så gott som obefintligt.

Invigningen av Hemgård blev en trevlig sammankomst med representanter från grannbyn och Norra Sibbo Ungdomsförbund på plats. Föreningsmedlemmarna hade hämtat bockar och plankor för att man skulle ha någonting att sitta på. Ordföranden Harry Karlsson berättade om föreningens grundande, Hjalmar Gustafsson talade om ungdomsföreningarnas uppgifter och mål. ”Kärleken till fosterlandet, vår hembygd och vårt svenska språk skall vara drivfjädern i vårt arbete”, sade han.  Skolbyggnaden, som ursprungligen varit mötesplats för föreningsmedlemmarna och dessutom för många var bekant från deras skoltid blev nu föreningens Hemgård i ordets rätta bemärkelse.  På festen framfördes även en hälsning från föreningens grundare V.E.V.Wessman. Invigningsfesten avslutades med ”Modersmålets sång”. Även en kvällsfest ordnades denna dag i den nya föreningslokalen!

Köpet av lokalen måste givetvis också finansieras, vilket man klarade av genom att ordna ett stort lotteri, som inbringade 15.000 mark. Utöver detta tog man ett lån, dock i Harald Schmidts namn, eftersom banken inte godkände föreningen som låntagare. E. Oljemark och  K. Olander borgade för lånet.
År 1927 valdes Viking Oljemark till ordförande för föreningen och Holger Palenius valdes till sekreterare. Den senare kom att vara verksam som sekreterare under hela elva år. Samma år firade föreningen sitt 25-årsjubileum med en fest på den egna lokalen. Festprogrammet bjöd bland annat på teater, bygdemål och dansuppvisning. Gustav Lindberg, som var festtalare, talade om framgångens hemlighet. På natten avslutades festen med ett fyrverkeri.

Möten, talkon och fester hölls regelbundet under den följande tiden. Mot slutet av årtiondet avtog intresset och aktiviteten drastiskt och  då nästa årtionde inleddes sjönk medlemsantalet till under tjugo. Denna depressionsfas må ses som en del av den stora depression som drabbade hela världen i slutet av 20-talet.

1930-talet – tunga år

Depressionen som börjat i slutet av 20-talet sträckte sig en god bit in på 30-talet. Det gick så långt att man stundom funderade om föreningen överhuvudtaget hade någon uppgift eller om verksamheten skulle läggas ner. Styrelsens sammansättning växlade nästan varje år och antalet verkligt aktiva var lågt. Tidskriften ”Hembygden” upphörde år 1930. Samma år hyr kommunen föreningslokalen för att använda den som provisoriskt sjukhus vid en scharlakansfeberepidemi. 

År 1932 stiger medlemsantalet igen, antagligen på grund av de medlemsförmåner som utlovades. Alla medlemmar skulle få bevista föreningens fester kostnadsfritt. Vid följande årsmöte konstaterade man att detta beslut varit förhastat och förmånen gällde inte längre under följande verksamhetsår!

Även under den svåra tiden kunde idrotten fungera någorlunda och bland annat inom skidsporten toppade namn somVäinö Blomstedt, Karl Bertell,  Jarl och Birger Oljemark, Rika Nordman, Göta Palenius, Göran Bergström, G. Nylén och Edvin Ollberg. År 1933 återupplivades idrottssektionen och Wiking Oljemark, Arthur Olander, Hjalmar Lampenius, Edvin Ollberg och Viking Saarinen valdes att leda den.  Det arrangerades återigen tävlingar, såväl sommar- som vintertid och kamperna med Norra Paipis togs igen upp. En fråga som idrottssektionen började dryfta var behovet av en sportplan.

År 1933 grundades även Sibbo Ungdomsförbund som en takorganisation för föreningarna i Sibbo. Behovet av en sådan hade redan mycket tidigare uttalats inom Hembygdens Vänner i Paipis. Rufus Skogster och Holger Palenius blev de första representanterna från Paipis i den nya förbundsstyrelsen. Samma år valde Hembygdens Vänner också sina första ordningsmän. Dessa var Rufus Skogster, Viking och Jarl Oljemark, Elis Tall, Axel Sundman och Einar Bergström.

Följande år skapades inom föreningen en ny sektion, en sysektion, som leddes av Helga Granberg. Samma år beslöt man att renovera lokalen omfattande och man tog ett banklån för att finansiera renoveringen. Det byggdes en rymlig scen där den gamla vaktmästarbostaden funnits. Den bostaden flyttades till södra ändan av byggnaden. Ett kök och ett serveringsrum byggdes där vaktmästarens kök förut funnits. Man flyttade också ingången till festsalen. Trots det omfattande renoveringsarbetet var byggnaden i behov av mera ansiktslyftning, bland annat i form av ett nytt tak, vilket den försågs med under följande år. Byggnadskommittén bestod av Harald Schmidt, Viking Oljemark, och Holger Palenius.

Verksamheten under de följande åren bestod av danstillställningar, teaterresor, fester och idrottstävlingar. Man dansade helst till tonerna av ”Paipistrion” eller till Erik Meléns mandolinmusik. 

I slutet av 1930-talet avtog verksamheten emedan oroligheterna i  och utanför Finland ökade. Man höll varken fester eller möten. Den 16.6.1940 inleddes årsmötet med en stunds tystnad till åminnelse av de i kriget stupade.

Årtiondena efter krigsåren

1940-talet – föreningen vaknar igen

”Det har inte kunnat göras mycket för föreningsarbetet på grund av oroligheterna i vårt land. Denna tid har varit tung för oss alla. Många unga liv har slocknat och genom den hårda freden står tusen och tusen utan hem. Vårt folk har blivit hårt prövat. Nu om någonsin behöver vi sluta oss samman.”

Med dessa ord inledde Anita Olenius årsberättelsen för år 1944, den första som skrivits på flera år. På grund av kriget ute i världen och i Finland låg föreningsverksamheten mer eller mindre helt nere under de fem första åren på 40-talet. År 1946 vaknade verksamheten igen. Som en av de första föreningarna i Sibbo avtäckte Hembygdens Vänner en minnestavla över de bybor som stupat i krigen. Detta skedde i augusti 1946 och tavlan avtäcktes av Bertel Lindh. Hälsningsorden uttalades av dåvarande ordförande Viktor Isaksson, Ruth Melén läste en dikt av Karl Tötterman och lärare John Bäckman höll avslutningstalet.

Då verksamheten återigen togs upp efter kriget kände man behovet av större insikt i föreningsteknik och studiecirkelverksamhet. Man ordnade en kurs för att få rätsida på detta. Som en inledning på verksamheten bjöd man alla forna och aktuella medlemmar på ett lillajulssamkväm och verksamheten fick på så sätt ny fart. Bland annat grundades ytterligare en sektion, en teatersektion som leddes av Maj-Lis Nordman. Man satte upp pjäsen ”Efter klockan tolv” och konstnären Osmo Isaksson målade kulisserna till den. År 1949 satte Sibbo Ungdomsförbund upp pjäsen ”Dansen på Brottskär” och många paipisbor ställde upp som skådespelare.

Även biblioteksverksamheten återupptogs och ny bibliotekarie blev Gösta Ståhlberg. För 5000 mark införskaffades nya band till biblioteket under år 1947 och verksamheten fortsatte livlig intill mitten av 50-talet.

År 1946 valdes också Hembygdens Vänners första husmor för att handha köket. Första husmor var Hjördis Bergström och hon innehade posten i över 10 år.

En barnfest, som senare kom att bli en tradition i samråd med marthorna, inledde verksamhetsåret 1947. På festen uppfördes teaterstycket ”När trollgubben skulle ta Lill-Stina”, julgubben besökte tillställningen, julsånger sjöngs och Inga Madsen läste Gustaf Frödings ”Ett gammalt bergstroll”.

Vad gäller idrottssidan så hölls triangelkamper med Norra Sibbo ungdomsförbund och Norra Paipis idrottsförening, dock utan att Södra Paipis skördade några större framgångar. Avsaknaden av framgång ledde också till att intresset för triangelkamperna småningom avtog. Redan tidigare hade föreningsmedlemmarna uttalat behovet av en idrottsplan och denna kom till år 1948.Ärendet behandlades vid ett extraordinarie möte och föreningen köpte för 90.000 mark ett område av Karl Wahlström. Ånyo var man tvungen att gå till banken och be om ett lån. Sportplanen färdigställdes under talkoarbete. Följande år stod Hembygdens Vänner värd för triangelkampen, men som sagt var så hade intresset för idrotten dalat och den egna idrottsplanen påverkade inte inställningen nämnvärt. Fotbollsspelarna utnyttjade dock den nya sportplanen flitigt.

Även dansverksamheten piggnade till i slutet av 40-talet. Igen en gång stod byns egna förmågor för underhållningen. Denna gång i form av ”Bergströms orkester”.. I orkestern spelade Björn Bergström, Gustaf-Adolf Ahlberg, Torkel Bergström och Stig Bergström. Orkestern var populär långt in på 50-talet.

50-talet – teater, teater

Teaterverksamheten som börjat livligt efter krigsåren med pjäser som ”Amadeus”, ”Fransson den Förskräcklige”, ”Månggifte” och ”Bastubygge i Skatelösa” fortsatte intensivt in på 50-talet. Det stora teateråret var 1954. Då presenterade föreningen helaftonspjäsen ”Jorden sjunger” av Henning Ohlsson i Elsa Nyströms regi. Premiären hölls på sjukhusets festsal och senare förlades föreställningarna till Hemgård. Gösta Ståhlberg och Maj-Lis Nordman spelade i huvudrollerna. Deras barn spelades av Gustaf-Adolf Ahlberg och Linda Savén. Övriga bärande roller gjordes av Erik Melén, drängen, Stig Andersson, bergsingenjören, Erik Ahlberg, matrosen, Sam Skogster, jazzgossen och Carl-Johan Ingman, den skarpsinnige deckaren. Pjäsen fick mycket positiv kritik och signaturen ”Gritt” kommenterar den på följande sätt:

”Det är glädjande att man vid valet av teaterpjäs inte stannat för första bästa buskteaterstycke utan vågat sig på en allvarligare pjäs”

Under 50-talet inföll även föreningens 50-årsjubileum. Det firades med såväl dags- som kvällsfest den tionde augusti 1952. Föreningens historik, skriven av Hans Ingman  presenterades, Arthur Lindqvist spelade bygdelåtar, festtalet hölls av V.E.V.Wessman, som behandlade föreningens första verksamhetsår. Som på många av föreningens dåtida fester torde programmet ha varit omfångsrikt och varierande.

Under detta årtionde införskaffades nya stolar till Hemgård. Investeringen finansierades med ett lotteri. Väggar och tak i lokalen målades och en ny köksspis köptes.

Emedan verksamheten under 50-talet tidvis var mycket livlig, delade man in verksamhetsområdet i fyra kretsar, Furuboändan, Centrum, Flugustan och Götbackaändan och för varje krets utsågs en ansvarig.

Vid medlet och slutet av 50-talet vacklade verksamheten igen. Under verksamhetsåret 1954 hölls endast ett månadsmöte och vid årsmötet 1955 var det mycket svårt att finna en ordförande. Efter övertalning ställde Birger Nyberg upp för nyval. År 1956 ställde föreningens flickor till med en skottdagsdans med hopp om att få liv i föreningen igen, men från årsberättelser från dessa år kan man härleda att föreningen ”ligger lågt”. Beroende på skribent kan man ur protokoll avläsa antingen att föreningsverksamheten är ”i en kris” eller att den ”präglas av vila”. Från slutet av årtiondet finns nästan inga dokument alls.

Verksamheten utvidgas

1960-talet – kiosken öppnas och Hemgård utvidgas

På 60-talet inleddes en för föreningen ny verksamhet. På ett möte på Hemgård våren 1962 beslöt styrelsen att starta kioskverksamhet nere vid sportplanen. Sven-Olof Blomstedt utsågs till föreståndare för den och försäljningen skulle pågå årligen under tiden 15 maj – 15 augusti. Innan verksamheten kunde inledas måste kiosken repareras med talkokrafter. Gösta Oljemark utsågs till arbetsledare. På mötet valdes också försäljare för den första säsongen. Var och en skulle sälja tio dagar. Försäljarna var S-O. Blomstedt, Lars Blomstedt, Linnea Ådahl och Kerstin Nordman, Ralf och Inga-Lill Lampenius. Ritva Lindh och Gösta Oljemark var suppleanter. I september 1962 kunde föreningen för intäkterna inhandla en ny oljekamin till Hemgård.

Även i övrigt var 1960-talet mycket aktivt. Man höll bland annat hela tolv danstillställningar på Hemgård under året. Medlemsantalet steg med 100 procent tack vare duktiga medlemsvärvare. Nämnvärt är också att årsberättelserna präglas av optimism och att man i dem betonar den goda andan som rådde inom föreningen och i byn liksom bybornas visade engagemang för föreningen.

De kaffekoppar som ännu idag finns på Hemgård donerades i 120 exemplar av byns Marthaförening under år 1962. Som tack för donationen stod hembygdens Vänner för programmet för en gemensam fest som arrangerades år 1963.

Följande år innebar mycket talkoarbete för föreningsmedlemmarna. Hemgård tapetserades och målades och även sportplanen fick en ansiktslyftning. Samma år höll föreningen egna skidmästerskap samt arrangerade idrottstävlingar vid sportplanen.

Under de därpå följande åren fortsatte arbetet med lokaliteterna. Föreningen anhöll om tillstånd för en tillbyggnad av Hemgård, enligt ritningar av byggmästare Henrik Albrecht.  

På årsmötet 1965 valdes en byggnadskommitté som bestod av Gösta Oljemark, Leif Lampenius, Sven-Olof Blomstedt, Stig Wickström, Lars Blomstedt och Stigvald Olander. I december år 1967 hölls en invigning av nybyggnaden. Samtidigt uppmärksammade man föreningens 65-åriga bestående. Ordförande Gösta Oljemark höll välkomsttalet och Hans R. Andersson höll festtalet. Tove Madsen-Fagerholm läste en dikt av Eino Leino, folkdansarna uppträdde, Siv Lindqvist sjöng och Stig Andersson talade om föreningens 65-åriga historia.

Utöver det redan nämnda fick föreningshuset ett nytt plåttak, man höll stocktalko, sågade bräder och förstorade parkeringsplatsen. Man talkoarbetade på Hemgård tisdagar och torsdagar och talkotimmarna uppgick sammanlagt till cirka 4000. Kostnaderna för det omfattande arbetet uppgick till flera gamla miljoner. Föreningen hade ett stort stöd av Marthorna i byn, av skogsägarna och av många andra. Det verkar som om mer eller mindre hela byn var involverad och engagerad i projektet!

På grund av renoveringsarbetet på Hemgård höll föreningen under den här tiden sina tillställningar i Nickby på Kommunalhuset eller i Norra Paipis på Widegård. Maskeradtillställningen som sedan några år tillbaka har arrangerats drar år 1966 hela 230 betalande, ett rekord som kan vara svårt att slå.

Under årtiondet idkade man fortsättningsvis idrott i Paipis. År 1963 höll föreningen egna skidmästerskap och samma år arrangerades även friidrottstävlingar. År 1966 deltog föreningen i Nylands svenska Ungdomsförbunds bordtennismästerskap och intog en tredje plats. De mest framgångsrika spelarna i laget var Börje Lindström och Göran Nyberg på herrsidan och Ritva Lindh på damsidan. Året därpå blev laget andra i samma tävling och vann till och med guld i sibbomästerskapen.

Under slutet av 60-talet dansas det mycket på Hemgård som har blivit ett ”inneställe”. Pelés band uppträder ett tjugotal gånger, med omkring 150 dansglada varje gång.

År 1969 håller Sibbo Ungdomsförbund sin förbundsdag på Hemgård och föreningen presenterar revyn ”Genrep” skriven av Maj-Lis Nordman, Ritva Lindh och Carl-Petter Teckenberg. Detta blir startskottet på en ny våg av teater och revy i byn.  

1970-talet – tävlingsidrott och konditionsutövning 

År 1970 uppförde Hembygdens Vänner helaftonspjäsen ”Fula Elsa” i regi av Anni Sundberg. I huvudrollerna sågs Solveig Herlin som Elsa och Gösta Oljemark som agronomen. Leif Lampenius och Anne Lindström var professorn respektive änkeprofessorskan med de två döttrarna spelade av Ritva Lindh och Harriet Bergström. I övriga roller sågs Henry Melén, Christer Lönnqvist, Stigvald Olander och Görel Jansson. Pjäsen blev en stor succé och man spelade inför fulla salar ibland annat Paipis, i Liljendal, och i Kyrkslätt. Från och med år 1976 blev teater och revy en given del av föreningens verksamhet. För intäkterna införskaffades bland annat ett piano, en ny värmepanna, ett nytt varmvattensystem, färg till Hemgårds tak och ytterväggar samt en dammsugare. Med talkokrafter piffade man igen en gång upp lokalen. Under detta årtionde drogs också in vatten och avlopp till Hemgård, vilket möjliggjordes av grannarna Nils From och Göran Rehnström. Innetoaletter skaffades år 1975 med Henning Jensen, Leif Lampenius, Raine Oksanen och Ingolf Savén som medlemmar i ”toalettkommittén”.

Samarbetet mellan de olika föreningarna i Sibbo fortsatte och Hembygdens Vänner deltog även i den verksamheten. År 1970 arrangerades Ung i Sibbo-veckorna och avslutades med en Nattival på Hedåsen. Paipisborna fungerade där som ordningsmän och funktionärer. De till Sibbo Ungdomsförbund hörande föreningarna, däribland Hembygdens Vänner i Paipis, grundade ett dansbolag som skulle arrangera ett antal danser på Hedåsen i Gumbostrand. Till de tillställningarna bidrog man också med ordningsmän och funktionärer. Intäkterna från danserna delades mellan de deltagande föreningarna.

Även kioskverksamheten fortsatte och var en viktig inkomstkälla för föreningen. År 1970 avgick föreningens mångåriga och driftiga ordförande Gösta Oljemark från sin post, men han fortsatte bland annat som ledare för kioskverksamheten. Gösta Oljemark, som under många år arbetat för föreningens bästa utsågs år 1982 till hedersmedlem.

År 1970 grundade de yngre föreningsmedlemmarna en tonårsklubb, vilken leddes av Rosita Nordman. Till en början träffades ungdomarna på Hemgård varje onsdag, men småningom förflyttades träffarna till fredag. För verksamheten införskaffas en stereoanläggning, en skivspelare, corona- och pingisbord. I mitten av 70-talet kommer discon till Paipis och därmed också till Hemgård!

Under 70-talet startades också en barnklubb på Hemgård. Barnen träffades varje söndag för att leka, rita och måla under uppsyn av ledarna Runa Wickström, Katariina Nyberg och Anne Lindström. Ett tjugotal barn brukade dyka upp varje gång. Nu och då ordnades barnfester, där barnen kunde se på film, åka häst osv.

Även idrotten hade under den här perioden sin givna plats på verksamhetsplanen. Man kan till och med tala om ett uppsving just på sjuttiotalet. De främsta idrottsgrenarna var skidåkningen och bordtennisen. År 1973 tog paipislagen tre guld i stafettmästerskapen i skidåkning. Namn som ofta dyker upp är Anne Bergström, Annika Nordman, Juhani Laaksonen, Raimo Kippilä och Jan Wallenius. Nyare och vid den här tiden mindre idrottsgrenar var fotbollen och volleybollen. Vid årsmötet år 1974 diskuterade man anläggningen av en volleybollplan vid sportplanen. Projektet inte bara diskuterades utan det förverkligades också. 

År 1974 kommer även konditionsidrotten in i bilden. Konditionsbanan är i flitig användning, med Erik och Valentina Melén i spetsen. Även vargspåret skidas via Hemgård och de ansvariga för arrangemangen i Paipis är vanligtvis Gösta och Holger Oljemark. Första gången, år 1972, startar 106 skidåkare i Paipis och under de följande åren omkring 250, med en topp i början av 1980-talet med 355 startande från Hemgård.  

Under 1970-talet var Hemgård i flitig användning, ofta 4-5 dagar i veckan och medlemsantalet låg mellan 80 och 100. Uthyrningen av lokalen ökade också, vilken då som nu är en inkomstkälla men samtidigt ett gissel då utomstående personer som hyr lokalen inte nödvändigtvis tar det ansvar som de borde ta!

I slutet av 70-talet diskuterades behovet av en PR-verksamhet för att göra föreningen mera känd bland ett större antal bybor.

1980-talet – en blomstringstid

Styrelsemedlemmar, sektionsledare och övriga förtroendevalda

I protokollen från 1980-talet dyker en hel del nya namn upp. Många av de dåvarande aktiva arbetade under en längre tid för föreningens bästa. Hembygdens Vänner i Paipis hann ha tre olika ordföranden under årtiondet: Christer Bergström 1980-82, Henrik Enholm 1983-88 och Leif Sundström 1989-91. Sekreterarposten innehades av fyra olika personer: Marianne Holm 1980, Raine Oksanen 1981-87, Leif Sundström 1988 samt Stig Wickström 1989-91. År 1992 byter ordförande och sekreterare post sinsemellan. Kassör var under hela 80-talet, liksom under hela 70-talet Solveig Herlin.

Övriga styrelsemedlemmar under 80-talet var Stig Jansson, Kenneth Tall, Henning Jensen, Kim Hasselberg, Johanna Lindström, Johan Segerstråle, Bengt Tall, Lars-Göran Blomstedt, Ralf Olenius, Marianne Putus och Marianne Lindqvist. De tre sistnämndas namn återkommer ideligen i olika rapporter från sektionsverksamhet, talkon och tillställningar. Marianne Lindqvist och Marianne Putus har tillsammans med Carola Bergström och Marianne Holm under hela 80-talet ansvar för köket som år 1987 får ny inredning. Ralf Olenius, som även under hela 90-talet var aktiv inom föreningen, återfinns bland annat som sektionsledare för skidåkningen.

Verksamheten var, speciellt under början av 80-talet, mycket livlig, till stor del tack vare engagerade och aktiva sektionsledare. Kulturverksamheten, med teater i spetsen nådde sin kulmen under ledning av Carl-Petter Teckenberg. Inom idrotten var det volleyboll, skidåkning och fotboll som i första hand gällde. Sektionsledare för respektive gren var Pekka Naumi och Anna-Liisa Lahtinen, från medlet av 80-talet Raine Oksanen, Ralf Olenius och för fotbollen i första hand Lars-Göran Blomstedt. För motionsidrotten och gymnastiken basade Stig Wickström och Ingolf Savén. Dessa två namn dyker ofta upp i olika rapporteringar. Badminton och bordtennis spelas också och sektionerna leds av Pekka Naumi resp. Henrik Enholm. Robin Olenius får mycket beröm för att han på ett föredömligt sätt och med stor iver tog hand om föreningens isplan utanför samlingslokalen. År 1986 tillverkades ishockeymål för isplan och för skötsel av den köpte man år 1987 en traktordriven borste. En tisdagsklubb för ungdomar startades och togs om hand av Stig Wickström och även musikverksamhet och orkesterövningar ägde rum på Hemgård, till en början med Ben Wickström som ledare.

Som revisorer fungerade under 80-talet Holger Oljemark till och med 1986, varefter Henning Jensen tog vid samt Leif Lampenius. Den senare nämnda innehar fortfarande posten som revisor, medan Henning Jensen avsade sig uppdraget i samband med årsmötet år 2002.

År 1980 var antalet medlemmar i föreningen knappt hundra. Då man går igenom protokollen från årsmöten under 80-talet, kan man konstatera att uppslutningen har varierat stort, från ett knappt tiotal till närmare 40 deltagare.

Konst och kultur

Den  redan på 1970-talet aktiva teaterverksamheten fortsätter ännu mer blomstrande in på 1980-talet. År 1980 framfördes ”Bröllopsbesvär” utav Nikolai Gogol. I rollerna denna gång ses Erik Ahlberg och Karl-Göran Holm som giftermålsaspiranterna Zjevakin och Omeletov, Synnöve Jern som Fjokla Ivanovna, Solveig Herlin som Agafja Tichonovna och Görel Jansson som Arina Panteleimonovna. 

Följande år vinner ”Kaktusblomman” skriven av Pierre Barillet och Jean-Pierre Gredy Finlands Svenska Ungdomsförbunds teatermönstring i Vasa och därmed uttagningen till teaterfestivalen i Norge. Eftersom det norska teaterhuset brinner ner måste finalen skjutas upp med åtminstone några år. I huvudrollerna i denna pjäs finner vi Synnöve Jern som Antonia Simonet och Matti Räsänen som Igor Morin. I övriga roller ses bland annat Sven-Gustav Åström som Desforges, Thorvald Mattson som Cochet och Solveig Herlin som Stephane Vigneau. I ett tidningsurklipp från Hufvudstadsbladet finns en recension, skriven av Clas I. von Bell och han kommenterar pjäsen på följande sätt:

”Kaktusblomman, i tolkning av Fria teatergruppen inom HV i Paipis var verkligen en lyckad premiär på lördagen. Känslan och upplevelserna var ”äkta”. Man tvivlade inte på att skådespelarna faktiskt menade det de sade. Det finns alltid en risk, att en pjäs som bygger på människorelationer och behandlar kärleken, blir en buskis, men här hade uppsättningen lyckats undvika den här fällan.”

Pjäsen regisserades av Carl-Petter Teckenberg, Algot Böstman från Svenska teatern hjälpte till med goda råd, Karl-Göran Holm, Gunnar Ollberg, Ingolf Savén och Stig Wickström stod för dekoren. Många andra frivilliga hjälpte till för att förverkliga det omfattande projektet. Bland annat byggde man en flyttbar åskådarläktare.

Efter funderingar kring val mellan revy eller helaftonspjäs och val av pjäs blev följande satsning, år 1982,  Robert Katschers ”Levande Ljus”. År 1983 blev ett slags mellanår för teaterverksamheten emedan den revy som övats in ”Programfäst” inte fick det mottagande som man hade hoppats på. 

För verksamhetsåret 1984 valde man igen en pjäs av Barillet och Gredy, ”40 karat”. Att pjäsen blev en framgång kan ses som ett resultat av Carl-Petter Teckenbergs kompetenta handledning i kombination med Algot Böstmans goda råd och huvudrollsinnehavaren Solveig Herlins stora teatererfarenhet. Många medlemmar arbetade med uppsättningen av pjäsen, som tyvärr blev den sista storsatsningen på teater inom föreningen eftersom samarbetet med Carl-Petter Teckenberg tog slut och ingen efterträdare för honom kunde hittas.

Sommaren 1980 arrangerade föreningen ett målarläger med konstnären Osmo Isaksson som ledare. 18 personer deltog i lägret. Därmed inledde Hembygdens Vänner igen en ny verksamhetsgren som skulle hålla på ett antal år. Lägret arrangerades även året därpå och resultaten från lägren presenterades i form av en utställning på Hemgård. Utställningen blev mycket välbesökt och i anslutning till den presenterade Maj-Britt och Stig Andersson samt Anna-Lisa Ahrenberg Paipis ”Förr och Nu”. Följande konstläger öppnades år 1982, dagen före föreningens officiella 80-årsdag. Detta lägers resultat presenterades senare på hösten på Hemgård under namnet ”Toner och penseldrag” – konst och musik på Hemgård. Tillställningen hade cirka 35 utställare och för de musikaliska inslagen stod bland annat Kuusisto trio, med de idag mycket firade bröderna Jaakko och Pekka Kuusisto, Sibbo spelmanslag och Borgåmåttet. Denna konst- och musikvecka blev en stor succé med ungefär 500 besökare och den arrangerades också under de två därpå följande åren. I samband med ”Toner och Penseldrag” uppträdde bland annat också dövteatern ”Elävät kädet – Levande händer” med olika pantomimer.

I årsberättelsen från år 1983 ges mycket utrymme åt kulturverksamheten, vilket torde vara följdriktigt med tanke på den prioritering eller särinriktning som föreningen vid den här tidpunkten representerar. Carl-Petter Teckenberg skriver bland annat på följande sätt.

”Om man ser till kulturlivet i Sibbo som helhet kan man konstatera att det egentligen är endast HV i Paipis som kontinuerligt verkar för en kultur för alla Sibbobor, oberoende av boplats eller språk.”

Satsningen på konst och kultur fick mycket beröm, bland annat i tidningspressen. Ur årsberättelser och protokoll kan man dock också läsa fram en mer eller mindre dold kritik mot densamma. En kritik som kunde skönjas såväl inom den egna byn som inom det kommunala. Det må vara att man i byn kanske kände ”att man inte kunde använda lokalen till annat”, men det är ett faktum att en satsning av den här storleksordningen förtjänar mycket beröm och har ett stort kulturellt värde.

I oktober 1983 öppnade filatelistförbundets verksamhetsledare Eero Hellstén en frimärksutställning på Hemgård. Två av Finlands dåvarande fem frimärkskonstnärer, Torsten Ekström och Paavo Huovinen kom från Sibbo och hedrades på detta sätt. Alla deras frimärken fanns till påseende på utställningen. Projektet, som blev en stor framgång med 600-700 besökare kunde genomföras med stöd av Nylands läns konstkommission. I Hufvudstadsbladet från den nionde oktober 1983 kommenterar Henrik Wirzenius utställningen.

”ett unikt initiativ har tagits av Hembygdens Vänner i Paipis. Sibbo-föreningen står som arrangör för en annorlunda frimärksutställning. En hembygdsförening och en frimärksutställning är ingen vanlig kombination. Att frimärksutställningen dessutom skiljer sig från de sedvanliga gör initiativet desto mer attraktivt även för lekmän inom filatelin. Expon består av originalteckningar och utkast till frimärken.”

År 1984 presenterades utställningen ”Händernas verk”, men den väckte tyvärr ett mindre intresse än väntat. Endast 53 personer besökte Hemgård under de fem dagar som ”Händernas verk” fanns till påseende.

Under senare delen av 80-talet ordnades då och då filmkvällar på Hemgård och föreningens medlemmar åkte då och då på teater och revyer i andra kommuner. Juhani Pesonen producerade i medlet av 80-talet en film om Paipis, vilken presenterades på årsmötet 1985.

Fester och sammankomster

År 1982 firade Hembygdens Vänner i Paipis sitt 80-årsjubileum. 

Till jubileet sammanställde Carl-Petter Teckenberg och Ingolf Savén gemensamt en skrift om Paipis, ”Paipis i bild och ord”, vilken utgör den huvudsakliga källan för redovisningen över de åttio första verksamhetsåren i denna skrift. Till jubileet planerade Ingolf Savén en fotoutställning med samma titel. För fotoutställningen hade han dokumenterat gammalt och nytt i Paipis by. Det omfattande arbetet kunde genomföras med hjälp av medel från Svenska Kulturfonden. Kommundirektör Erik Melén öppnade utställningen ”Paipis i bild och ord” med bland annat följande uttalande:

”Att presentera sin hemby både som den såg ut i går och som den ser ut i dag är en kulturgärning och den är föreningen värd all erkänsla för.”

Över 150 personer ställde upp på festligheterna kring jubileet på Hemgård 16.10.1982. förutom den ovannämnda fotoutställningen bjöd man bland annat på pianomusik av Eeva-Liisa Skyttä, trombonmusik av Lasse Lindh samt på körsång av skolbarnen i Södra Paipis skola. Maj-Britt Andersson läste en egenhändigt författad dikt och Stig Andersson blickade tillbaks på de gångna 80 åren.

Annat som kan noteras under 80-talet är att man år 1987 för första gången ställde igång till soppdag på Hemgård. Marianne Holm och Marianne Lindqvist kokade soppa och föreningens ungdomar ställde till med bakverkslotteri med egna bakverk som vinster. Kring 70 personer åt soppa till självkostnadspris.

Fester i anslutning till midsommarfirandet, första maj, nyårsfirandet osv arrangerades på byns lokal. I vissa rapporter betonar man att festverksamheten tidvis kunde ha varit aktivare. För maten på de flesta tillställningarna stod ”de tre goda Mariannefeerna”! Den intressantaste festen vad namnet gäller var ”Diskmaskinsdansen” som ordnades i samarbete med brandkårsdamerna. Det var ingalunda så att man dansade kring diskmaskinen utan syftet med festen var att insamla medel för att införskaffa en sådan till föreningslokalen.  

År 1989 ordnade Sibbo Ungdomsförbund och Sibbo kommun Vikingaspel på Söderkulla Gård. Ett danskt ”vikingasällskap” gästade Sibbo. Hembygdens Vänner i Paipis deltog i arrangemangen kring detta jippo.

Hembygdens Vänner i Paipis avslutade sin kioskverksamhet efter det 20. året med sommarkiosk. Engagemanget var inte längre detsamma och det visade sig vara svårt att få tag på försäljare. Dessutom vara grannarna och skogsägarna bekymrade över den oordning som rådde kring försäljningsplatsen. År 1987 byggdes kiosken om till omklädningsrum.

Idrott

Särskilt i början av 80-talet var flera av idrottssektionerna i föreningen mycket aktiva. Speciellt volleyboll, fotboll och skidåkning var populära idrottsgrenar under den här tiden. Under tränaren Raine Oksanens kritiska öga och kompetenta ledning tränade man regelbundet bland annat i Alvägens skola, men även på sportplan i Paipis kunde man spela volleyboll. Bland annat hölls NSU-mästerskapens final i Paipis. Damlaget som i början av 80-talet spelade upp sig till A-serien i Sibbo bestod av lagkaptenen Annika Nordman, lagledaren Anna-Liisa Lahtinen, Gunilla Juselius, Cathrine Kuhlman, Maija Naumi samt Elise och Lilian Nordman. Undertecknad kan intyga att tävlingarna togs på allvar och att det var seger som gällde. Som ett bevis på detta kan man se det faktum att lagkaptenen och samtidigt lagets stöttepelare kom till en avgörande match direkt efter att ha förlöst sitt första barn. Vi vann! På grund av utlandsvistelser och studier på annan ort splittrades det ovannämnda laget efter att i flera år ha spelat tillsammans. 

År 1983 kom juniorvolleybollen som man länge efterlyst in i bilden. Ett flertal juniorer ställde upp på träningarna och allra flitigast var Marika Skogberg som tilldelades ett intressepris för detta. Den dåvarande styrelsen tackar i sin årsberättelse från 1983 föräldrarna för att de engagerat sig och skjutsat sina barn till träningarna i Nickby.

Vad gäller skidåkningen så inleddes varje säsong med talkoarbeten för att man skulle få spåren i skick. Både tävlingsåkningen och konditionsåkningen aktiverades i slutet av 70-talet och fortsatte en bit in på 80-talet. Beroende på snömängden åkte man skidor i större eller mindre utsträckning. Vid genomgången av gamla protokoll kan man konstatera att bröderna Tony och Robin Olenius samt syskonparet Susan och Samy Enholm toppar statistiken både vad gäller segrar och deltagande. Egentligen kan man konstatera att de alltid utgick som segrare i sin åldersklass då de ställde upp i serieskidningar och mästerskapstävlingar i Paipis. Många, många namn finns dock med i resultatlistorna och därmed kan man konstatera att det fanns ett stort intresse för verksamheten som på så sätt engagerade stora delar av byn. I slutet av 80-talet avtar intresset och på grund av snöfattiga vintrar kan man inte längre arrangera egna serieskidningar och mästerskap. Föreningens medlemmar deltog dock i Sibbomästerskapen under flera år. Robin Olenius kammade hem ett mästerskap under 80-talet.

Bland stora fotbollsspelare från Paipis kan nämnas Leif Blomgren och Jari Oksanen som både började spela med Sibbo-Vargarna år 1983. Även i övrigt fanns det ivriga fotisspelare i byn. År 1983 vann hembygdens Vänner i Paipis Sibbos mästerskapstävlingar med laget Lars-Göran, Patrik och Fredrik Blomstedt, Roland Oljemark, Dan Lindh, Tony och Robin Olenius, Kristian Roine, Roland Eskman, Tony Skogster, Kristian Juselius, Mikael Nyström, Yngve Sandström, Jan Pesonen och Timo Lahtinen.

Hjärtlunken, som än idag är ett årligen återkommande jippo nämns i årsberättelserna från medlet av 80-talet framåt. Hjärtlunken är ett evenemang som anordnas i hela kommunen. Ett givet antal frågor utplaceras längs med konditionsstigen och deltagarna besvarar dessa frågor under sin fotmarsch genom skogen. Bland alla deltagare utlottas priser vid målgången. Starten för Hjärtlunken i Paipis sker vid södra Paipis skola och jippot äger rum i oktober månad årligen.

Även styrketräningen, bodybuildingen och aerobic gjorde intåg på 80-talet. Gymnastiken på Hemgård startades tack vare ett initiativ från Sibbo svenska medborgarinstitut och med Ingolf Savén som ledare. I anslutning till styrketräningarna anordnade man på sommarfesten 1980 en trekamp på sportplanen i byn. Som segrare i de olika klasserna återfinner man Gösta Oljemark, Raimo Kippilä, Artsi Hämäläinen, Patrik Savén och Christian Lindroos.

År 1985 anordnades badmintontävlingar för flickor och bordtennistävlingar för pojkar på Hemgård. Bland ett stort deltagarantal kunde Susan Enholm och Kristian Roine koras till segrare i de respektive klasserna. Nämnas bör också att Jari Oksanen och Pekka Naumi kammade hem ett sibbomästerskap i dubbel i badminton år 1981.

1990-talet – svackor och höjdpunkter

Idrott – nya idéer varvat med gammalt bekant

Generellt kan man säga att 90-talet inte bjuder på någon storsatsning på samma sätt som 80-talet. Verksamheten är ganska mångsidig med aktiviteter av olika slag. Passivare perioder förekommer i början och i slutet av årtiondet medan medlet av årtiondet är relativt aktivt. I slutet av 90-talet kan man skönja en föryngring i styrelsen samt i sektionernas ledning, medan gamla stöttepelare samtidigt finns tillhanda med handledning och goda råd. Det förefaller också som om samarbetet med lokala föreningar skulle avta mot slutet av det senaste seklet.

Inom idrotten arrangeras traditionella jippon såsom Midnattsrundan och Hjärtlunken. Man kan samtidigt konstatera att utnyttjandet av konditionsstigen avtar mot slutet av årtiondet. Medan man år 1991 noterade 560 prestationer omfattande en sammanlagd sträcka på 2240 kilometer var motsvarande siffror år 1999 52 respektive 208. Vid de ovannämnda evenemangen anordnas traditionellt ett lotteri bland deltagarna och de största sponsorerna vid dessa är K-G snabbköp samt Skogsters trädgård.

Fortsättningsvis deltar föreningen även i volleybollserier och turneringar och år 1993 blir det äntligen en volleybollseger i konditionsserien för byaföreningar i Sibbo. I det segrande laget spelar Britt och Peter Granqvist, Jori Lätti, Pekka Naumi, Jari och Raine Oksanen, Matti Rosenberg samt Susanna Vilenius.  

Skridskoåkning och bandy blir populärt under 1990-talet. För att isplanen skall vara i bra skick krävs årligen en stor arbetsinsats av de ansvariga. Föreningens juniorer, bland annat Christian Jensen, Bjarne Sandström och Kim Tenhovuori är mycket aktiva vid isplanstalkon. Ralf Olenius redogör i årsberättelsen från 1992 för det arbete som ligger bakom en fin isplan. Säsongen pågår från november till mars och startar vid behov med sandkörning och utjämning av sanden. Därefter bör planen bevattnas ca sju till åtta gånger för att man ska uppnå ett gott resultat. Sammanlagt besprutas isen upp till 40 gånger per säsong och juniorerna står fö ungefär 95 procent av talkotimmarna. Isplanen är i flitig användning. Bland annat förlägger Södra Paipis skola en del av sin gymnastikundervisning dit. På sommaren används planen av en hundskolningsgrupp.

År 1996 ordnar Hindsby Allmogeförening och Hembygdens Vänner för första gången en byakamp föreningarna emellan. Ett vandringspris instiftas och efter tre inteckningar  i rad eller efter tre inteckningar av fem stannar pokalen hos den segrande föreningen. De tre första segrarna går till hembygdens Vänner i Paipis, vilket betyder att föreningen kammar hem den första pokalen.

I slutet av 90-talet startar en fotbollsskola för knattar på sportplanen i byn. Tony Olenius håller i trådarna och konstaterar att intresset är stort.

En medveten satsning på barnverksamheten

Tisdagsklubben för barn förblir populär under hela 90-talet. Under ledning av Marianne Putus träffas i medeltal cirka 30 barn varje tisdag på Hemgård, där de leker, spelar, dansar och umgås med varandra. Ett biljardbord och en darttavla införskaffas  för att variera verksamheten ytterligare. Även ungdomarna i byn besöker föreningslokalen flitigt och huset står öppet för dem. Som ett resultat av denna öppenhet och välvilja gentemot de yngre medlemmarna utses Hembygdens Vänner i Paipis år 1995 till årets förening i Nyland. Solveig Herlin och Stig Wickström tar emot priset i form av diplom och en check vid Nyländsk Afton på Finlandiahuset.

Även i form av en bildkonstklubb för barn satsar man på de yngsta föreningsmedlemmarna. Under flera år arrangeras denna under kompetent ledning av Nina Abrahamsson, Satu Kalliokuusi, Nina Lönnqvist,  Heli Maristo och Marina Rydgren. I årsberättelsen från år 1998 beskriver Marina Rydgren aktiviteten på följande sätt:

” Trots mycket spring i benen lyckades de flesta åstadkomma små egenhändiga konstverk. Vi tillverkade bland annat nyckelringar av metalltråd och lingarn, som sedan dekorerades med träpärlor, fingerdockor i gips, fina skålar av tidningspapper och tapetklister, kolteckningar, små påskhäxor, drakar, halssmycken och till farsdag egenhändigt komponerade farsdagskort.”

År 1996 ställde klubbdeltagarna ut sina ”Självporträtt i naturlig storlek” i Nickby biblioteks barn- och ungdomsavdelning. En mångsidig och synnerligen intressant verksamhet för barnen!

Samma år arrangerades också en danskurs för barn och ungdomar. Kursen hade 19 deltagare, som under anvisningar av dansledarna Marianne Lindqvist och Stig Wickström lärde sig schottis, fox, vals och bugg. Senare arrangerade föreningens juniorer discokvällar för de yngre. Jani Kortelainen och Petri Tenhovuori höll i trådarna och fungerade som DJs.

Satsningen på barn- och ungdomsverksamheten fortsatte hela årtiondet ut och år 1999 ordnades en mycket lyckad barnfest, till vilken uppslutningen var stor. Sjuttio barn kom till Hemgård för att se trollkarlen Stefan Bergman, för att dansa leka och sjunga med ”Thor Rydgren och kompisar” samt för att umgås med varandra. Marina Rydgren ”ansiktsmålade” barnen och dessutom kunde man snurra på lyckohjulet samt meta. Bildkonstklubbens alster ställdes ut i samband med festen.

Fester och evenemang

Även under 1990-talet hann man med ett jubileum. På 90-årsfesten uppträdde Kristian Segerstråle med pianomusik, skolans kör uppträdde under ledning av Ros-Britt Lindh och Maj-Britt Andersson reciterade en dikt. Festtalet hölls av Södra Paipis skolas föreståndare Odin Sjöholm. Sångaren Alf Roberson, han med ”Hundar, ungar och hembryggt äppelvin” uppträdde såväl på dags- som på kvällsfesten. Robertson har sedermera uppträtt ett flertal gånger på Hemgård. På jubiléet uppträdde även KKB, som här förtjänar en närmare presentation.

”Det var egentligen bara av en ren slump att vi, fyra musikintresserade ungdomar beslöt oss att pröva spela tillsammans.

Ingen av oss hade någon som helst bakgrund i att spela i något band, så allting började helt från början. Vi gick snabbt framåt och den första större framgången var ”Paipisrap” som spelades på HVIP:s vårfest på Hemgård. Inspirerade av publikens applåder spelade vi också lite rock n roll senare på kvällen, och det var kanske här som idén att bilda ett dansband föddes.

Till nästa fest på Hemgård tränade ”Paipisgang” som vi då kallade oss ihop lite mera rock n roll som vi sedan spelade under Kenneth Mikanders paus. Eftersom det egentligen var vår debut med allvarligare musik var vi alla rätt nervösa. Små misstag hände här och där, och eftersom den kryssningströtta fåtaliga publiken inte riktigt orkade hänga med den snabba musiken blev inte föreställningen så lyckad.

Efter den kvällen blev det en lång paus i spelandet, tills vi på nytt blev inspirerade. Vi ändrade både namn och image till dagens ”Dansbandet Kramgoa Knut Birgers”, ofta förkortat KKB.

Den nya musiken var långsammare, mera svensktoppsinriktad och, framförallt, publikvänligare. Nu, med mera övning och med bättre instrument, försökte vi på nytt med ett tjugotal danslåtar. Den här gången gick det bättre hem och vi började träna mer effektivt.

Vår största framgång hittills är vår seger i Rytmimusiikkiyhdistys´tävling för band från Sibbo. Vår repertoar mfattar nu mer än fyrtio låtar och vi övar på fler. Vi hat fått spelbeställningar till olika fester och tillställningar runt om i trakten. Eftersom vår ljudåtergivningsapparatur är rätt blygsam har vi varit, och är fortfarande, tvungna att investera en hel del pengar i högtalare och mikrofoner mm.

Vi vill i det här sammanhanget framföra vårt hjärtligaste tack till HVIP:s styrelse för allt det stöd vi fått. Vi tackar för att vi fått träna på Hemgård och fått spela på föreningens fester.

Vi kommer att ha fortsatt verksamhet på Hemgård och ställer gärna upp för HVIP på begäran.

Med kramgoa hälsningar från

Knut Birger”

Tacksamheten har varit och är ömsesidig. Bandet har ställt upp på många av föreningens tillställningar och har alltid lockat en stor publik. Det är i själva verket så att många fester har kunnat förverkligas till stor del tack vare gossarna i Kramgoa Knut Birgers. De har inte bara ställt upp med musiken utan har också hjälpt till vid förberedelser till ett flertal fester. Medlemmarna i bandet, Mikael Nyström, Kristian och Mikael Segerstråle samt André Wickström erhåller på jubileet den andra november 2002 SUF:s förtjänsttecken i brons för denna gärning. På grund av studier i utlandet samt engagemang på annat håll ses KKB alltmer sällan på föreningslokalen, men vi hoppas få dansa till tonerna av deras musik någon gång igen!

Paipis rap

Att vara Paipisbo är ju inte lätt

det är ju tungt och besvärligt på alla sätt

Att så och skörda det måst` man göra

och tvungen är man också att traktorn köra

Dom mobbar oss för vår breda dialekt


Dom säger att vi rullar på Rrrren…

men he stämmer ju inga alls he

Paipisboden det är vårt Mecka

Där brukar vi ofta varandra bräcka

Med nya tröskor, med traktorer som varvar

med plogar, vältar och med nya harvar

I skogen vi sågar och med yxan hackar

o i duschen vi går om korna på oss kackar

Och den lilla bonden utanför Hemgård

dricker sitt brännvin slut

Och den stackars frugan tittar sig omkring

snyftar och sjunger ut

Grannars bonden har falli` omkull

och våran han står och lutar

Nå beter ti ha en fuller kar än ti` va rikit utan

Potatis det är vår främsta föda

utan det sku vi alla ligga döda

Och om kråkorna flyger baklänges här

så är det väl deras eget besvär

För den deln tror vi int` alls på detdär

Man ska hålla lögn och verklighet isär

Vi paipisbor vi är Sibbos elit

fast vi sprider ut gödsel som luktar skit

Vi är ärliga och kloka, ja helt enkelt bra

Vi är de nästan perfekta människorna

För int` ens laman eller Eg kan påverka de`

att vi paipisbor alltid förblir va´ vi e´

Gösta han är ju störst bland oss

Man kan nästa säga han är Paipis boss

Men då han nyser halva Paipis ryser

och alla som är nära honom pyser

Men ändå man nog säga kan

Gösta han är en kivoger man

I Paipis vi ingen narkotika har

Vi väljer ju att hålla hjärnan klar

annors går he` int` att traktor köra

och då finns inget annat att göra.

Text: Kramgoa Knut Birgers

Efter att i flera år ha deltagit i olika frågesporter blev år 1996 även i detta hänseende en framgång. Med laget Cathrine Jipp, Tanja Lindh och Kim Tenhovuori vann Hembygdens Vänner i Paipis ”Guldkappan”. Finalen hölls på Hedåsen i Gumbostrand och segerkappan innehöll 800 mark.

Efter att Stig Wickström avgått från posten som föreningens ordförande övertogs klubban av Robert Oljemark för verksamhetsåren 1998-99. Robert Oljemark fortsatte därmed en familjetradition, eftersom han i tredje generation innehade ordförandeposten för Hembygdens Vänner i Paipis.

2000-talet – en ljusnande framtid?

Styrelse och sektionsledare 2002 

I slutet av föregående årtusende och i början av det nya har det skett en föryngring och förnyelse inom styrelsen och inom de olika sektionerna. De nuvarande aktivas primära mål är att återuppliva intresset för och påvisa värdet av föreningsverksamhet i byn. Vår uttryckliga önskan är att många nya ansikten skulle dyka upp bland dem som redan är välbekanta. Det finns tillräckligt med utrymme för alla!

 Att föreningen är viktig står utom allt tvivel. Trots att det i dag finns ett icke sinande utbud av föreningar och aktiviteter finns det personer som vid sidan av arbete, uppfostran av stora barnaskaror och skötsel av hem och hus satsar av sin egen lilla fritid på föreningen. I dessa engagerade personers och deras barns händer ligger Hembygdens Vänners framtid. 

Följande personer fungerar för tillfället som styrelsemedlemmar, sektionsledare och övriga förtroendevalda inom föreningen:

Ordförande

Cathrine Jipp

Viceordförande
Christian Jensen

Kassör

Carina Oljemark

Sekreterare

Annelie Huhtaoja

Styrelsemedlem
Anne Nurmi

Styrelsemedlem
Robert Oljemark

Styrelsemedlem
Kristian Roine

Revisorer

Solveig Herlin



Leif Lampenius

Sektioner och ansvarsområden

Badminton


Staffan Ahlberg

Barn- och ungdomsverksamhet
Cathrine Jipp, Carina Oljemark

Bokningar


Annelie Huhtaoja

Byakamp


Cathrine Jipp

Festkommitté

Styrelsen

Gårdskarl


Stig Wickström

Isplan


Tony Olenius

Konditionsstig

Staffan Ahlberg

Konsertdans

Cathrine Jipp

Kök


Anne Nurmi

Lövhyddan


Cathrine Jipp, Carina Oljemark

Midnattssrundan

Kristian Roine


Medlemsvärvning

Styrelsen

Postmottagare

Cathrine Jipp

Talkon


Christian Jensen

Vargspår


Robert Oljemark

En fortsatt satsning på de yngsta föreningsmedlemmarna och byborna

 Eftersom många av dagens styrelsemedlemmar och sektionsledare är småbarnsföräldrar är det ganska givet att satsningen på de allra yngsta har prioriterats. Många av byns förskole- och lågstadiebarn är redan väl förtrogna med föreningshusets utrymmen och vanligen ackompanjeras styrelsemötena av mycket tjo och tjim, vilket gör att man känner att det återigen är liv i föreningen. Satsningen på barnverksamheten syns på många områden. År 2000 åkte en busslast barn beledsagade av några vuxna till Glims sommarteater för att se ”Nalle Puh” och året därpå stod Lurens med ”Jorden runt på 80 dagar” i tur. År 2002 åker Hembygdens Vänner i Paipis till Raseborg tillsammans med Hindsby allmogeförening för att se ”Bröderna Lejonhjärta”.

Barnfester, bildkonstklubbar och öppet hus-kvällar är annat som arrangeras för att barnen skall trivas. Jenny Silfver höll den senaste bildkonstklubben som samlade ungefär tio barn. Den avslutades med en liten festlighet och ett ”vernissage”. Öppet hus-kvällarna har fortsättningsvis varit välbesökta, med över 40 barn vid många tillfällen. Övervakare har främst varit Kirsi Henriksson,  Annelie Huhtaoja, Cathrine Jipp, Anne Nurmi samt Carina Oljemark. Vårens tisdagsklubbsverksamhet avslutades med en vappfest för barnen. Salen dekorerades gemensamt på den sista träffen och därpå följande lördag gick själva festen av stapeln, med ansiktsmålning, mete, lyckohjul och saft och bulle. Som gästartist uppträdde jonglören Micke Rejström som roade såväl barn som vuxna. Under tisdagskvällarna har barnen i första hand umgåtts med varandra och själva gestaltat sitt program, vilket har lett till en hel del spring utan någon egentlig sysselsättning. Under hösten 2002 har verksamheten tagit ny form med ett fast program för varje vecka. Barnen spelar spel såväl inomhus som utomhus, en fotbollskväll har arrangerats. Likaså film- och discokvällar. Under hösten arrangeras utöver detta två kortkurser för barn, i modern dans samt i matlagning. 

Glädjande nog kan man konstatera att de yngre medlemmarna även deltar i aktiviteter som tidigare har varit mera vuxenbetonade. På de årligen återkommande konsertdanserna har under senare år även ”flickorna” stått för talkoinsatser. Hanna Huhtaoja, Melissa Jipp och Annika Nurmi har hjälpt till i buffén samt rullat upp band, samlat skräp och dylikt. I byakampen år 2002, som för övrigt vanns av Hembygdens Vänner i Paipis, deltog Annika och Janne Nurmi framgångsrikt och kammade hem viktiga poäng till föreningen. År 2003 är avgörande för den tredje inteckningen i pokalen, så vi hoppas att deras insatser hjälper oss igen! År 2000 deltog även Melissa och Tobias Jipp i SUF:s pilkastning för barn och kammade hem andra och tredje plats där.   

Under verksamhetsåret 2001 inledde Hembygdens Vänner i Paipis en ny verksamhetsgren, eftermiddagsverksamhet för skolbarn. Verksamheten pågår varje vardag under skolans arbetstider. Cirka 20 familjer och sammanlagt ungefär 30 barn deltar i verksamheten i större eller mindre utsträckning. Endel barn är i behov av organiserad eftermiddagsvård dagligen, medan andra tillbringar eftermiddagen på Eftis några dagar i veckan. Satsningen på eftisverksamheten har varit mycket arbetsdryg och har krävt en stor insats av de involverade. Som ledare för verksamheten, som äger rum i Södra Paipis skolas lokaliteter anställdes Susanne Andersson. Inför starten anskaffades skåp, hyllor, kylskåp, bord, kärl, leksaker, spel, pennor och papper mm. Föreningen måste registrera sig som arbetsgivare, försäkringar för barn och anställda måste tas osv. Under året har det blivit rutin att lämna in rapporter om arbetsdagar, skatter, att föra bok över närvaro och att skicka ut räkningar till dem som utnyttjar eftis. Problematiskt har det också varit att på kort varsel hitta en vikarie om eftistanten Sanne någon gång har varit sjuk. En pålitilig vikarie hittades dock i Heidi Tall, som under året ställde upp ett flertal gånger. Eftisverksamheten har en separat budget och bokföring och vid starten erhöll föreningen ett generöst bidrag från Brita Maria Renlunds fond, vilket gjorde att vissa anskaffningar kunde göras.

Talkon och medelanskaffning 

En större satsning år 2000 var den ansiktslyftning som gjordes för att få interiörerna lite snyggare. Annelie Huhtaoja skaffade tyg samt sydde en ny ridå till scenen. Dessutom förnyades golvet i tamburen med Stig Wickström som ansvarig för det arbetet. De gamla och fula listerna avlägsnades i festsalen, tamburen och i serveringsrummet och Rudolf och Stefan Kuhlman lade nya lister. Dessutom målades väggar och tak i de tre ovannämnda utrymmena. För den största talkoinsatsen stod där Christian Jensen och Heiko Jipp. Kristian Roine, Robert Oljemark, Marianne Lampenius, Mirko Belkin, Staffan Ahlberg, Marika Skogberg, Bjarne Jansson, Ralf Olenius, Leif Melander, Tom Lindholm bidrog också med större eller mindre arbetsinsatser. Paipis Centralbod donerade en stor del av det material som behövdes för att väggar och tak återigen skulle skina i ny dager!

 Under de närmaste verksamhetsåren står ytterväggarna på Hemgård samt sportplanen med kiosken i tur att förskönas.

Medlemmar av föreningen ställer upp på talkotillfällen kring SUF-dansen och skaffar på så sätt ett tillskott till kassan. År 2001 handhade Hembygdens Vänner i Paipis buffén på SUF-marknaden i Nickby, vilket gjorde att det klirrade fint i kassan. Många duktiga bagare hade ställt upp och det såldes endast hembakt i buffén. Kirsi Henriksson, Anne Nurmi och Carina Oljemark bör igen en gång nämnas, men det finns många som i det tysta ställer upp och stöder föreningens aktiviteter.

Gamla traditioner och försök till nytt

Föreningens medlemmar har årligen under ett dygn kunna ta igen sig på Lövhyddan i Kalkstrand. Tyvärr har uppslutningen varit rätt så liten, men de närvarande har roat sig ståtligt. Om man tog igen sig är en annan sak!

 Många andra traditioner lever fortfarande kvar in på det nya årtusendet. Midnattsrunda, hjärtlunk, soppdag, frågesporter, barnfest, trettondagsfest, vårfest, teaterresor, trivselkvällar, luciakaffe, badminton är aktiviteter som fortfarande pågår. Glädjande nog har vi på senare tid haft fullt hus, med såväl nya ansikten som gamla bekanta representerade och detta i olika generationer!

År 2000 gjordes ett försök med en allsångsafton till ackompanjemang av Harry Stenfors. Trots att initiativet kom utifrån var intresset ganska svalt, tyvärr, eftersom det var en trevlig sammankomst. Följande år arrangerades en korvgrillningsdag med bästa väder en vacker februaridag. Även här svek publiken. Det är svårt att veta var skon klämmer då evenemangen inte alltid lockar!

Föreningen har sedan flera år tillbaka en representant i förbundsstyrelsen. För tillfället representerar Staffan Ahlberg Hembygdens Vänner i Paipis vid SUF-mötena.

 Medlemskap

Medlemsavgifter

Vid årsmötet år 2002 fastställdes medlemsavgiften till 5 €/vuxen, 3 €/barn eller 15 €/familj. Samtidigt avskaffades möjligheten till ständigt medlemskap. Fyrtionio personer är ständiga medlemmar i föreningen, fyra personer är hedersmedlemmar. Föreningen har sammanlagt 130 betalande medlemmar för år 2002. 

Hedersmedlemmar

Herlin, Solveig
1943
(hedersmedlem vid jubileumsfesten -02)

Oljemark, Gösta
1938

Schmidt, Anna
1888-1987

Wickström, Stig
1942 
(hedersmedlem vid jubileumsfesten -02)

Ständiga medlemmar

Ahlberg, Elliot
2000

Ahlberg, Emma
1997

Ahlberg, Oskar
1995

Ahlberg, Staffan
1964

Fabricius, Anna
1972

Holm, Bo-Göran
1965

Holm, Karl-Göran
1941

Holm, Marianne
1945

Holm, Michael
1966

Huhtaoja, Annelie
1965

Huhtaoja, Hanna
1992

Jensen, Ann-Mari
1952

Jensen, Christian
1980

Jensen, Gitte
1978

Jensen, Henning
1951

Jipp, Cathrine
1963

Jipp, Heiko

1964

Jipp, Melissa
1993

Jipp, Tobias
1995

Kuhlman, Emilia
2000

Kuhlman, Magnus
1969

Lindh, Lars
1953

Lindh, Marja
1955

Lindh, Petra
1981

Lindh, Tanja
1984

Lindqvist, Henrika
1976

Lindqvist, Kristina
1946

Lindqvist, Lars-Olof
1944-2002 

Lindqvist, Rebecca
1973

Niinimaa, Barbro
1967

Niinimaa, Belinda
1995

Niinimaa, Robin
1993

Niinimaa, Tapio
1962

Nurmi, Anne
1963

Nurmi, Annika
1992

Nurmi, Jan

1993

Oljemark, Alexander
1993

Oljemark, Anton
2000

Oljemark, Carina
1972

Oljemark, Christoffer
1996

Oljemark, Jenny
1994

Oljemark, Karl-Erik
1969

Oljemark, Sebastian
1998

Roine, Kristian
1971

Sandström, Bjarne
1980

Skogster, Lilian
1978

Wickström, André
1976

Wickström, Runa
1947

Wickström, Stig
1942

Öhman, Jonas
1980

Övriga medlemmar 2002 

Abrahamsson, Alexander
1988

Abrahamsson, Anna

1990

Abrahamsson, Nikolaj

1991

Abrahamsson, Nina

1962

Andersson, Anita

1935

Andersson, Ove

1933

Bergström, Carola

1957

Bergström, Fredrik

1986

Bergström, Frida

1985

Bergström, Ritva

1950

Bergström, Roger

1958

Blomstedt, Birgitta

Blomstedt, Ture

Broman, Mikaela

1981

Degerlund, Leif

1958

Degerlund, Mikael

1990

Degerlund, Nina

1962

Enholm, Herbert

1943

Enholm, Leila

1944

Enholm, Marina

1980

Eklund, Harriet

1953

Forsblom, Jörgen

1959

Granqvist, Anita

1945

Granqvist, Per-Olof

1948

Heriksson, Kirsi

1973
Iso-Hirvelä, Arla

1946

Iso-Hirvelä, Jenny

1987

Iso-Hirvelä, Markku

1944

Iso-Hirvelä, Toni

1986

Jansson, Bjarne

1956

Jansson, Heidi

1983

Jansson, Monica

1957

Jansson, Sandra

1987

Karvonen-Tall, Johanna
1976



Karlsson, Inge-Maj

1950

Kuhlman, Ingegerd

1930

Kuhlman, Rudolf

1933

Kuhlman, Stefan

1965

Lampenius, Marianne

1971

Liljeström, Irma

1956

Liljeström, Lars

1954

Lindgren, Gunnel

1933

Lindh, Frans

1997

Lindh, Henri

1995

Lindh, Jaana

1961

Lindh, Laura

1994

Lindh, Pertti

1958

Lindberg, Bruce

2001

Lindberg, Christel

1974

Lindberg, Patrick

1976

Lindqvist, Björn

1992

Lindqvist, Jan-Christer

1949

Lindqvist, Lilian

1957

Lindqvist, Marianne

1952

Lindqvist, Ralf

1949

Lindqvist, Robert

1974

Lönnqvist, Nils

1944

Nyrhinen, Ari

1958

Palenius, Evy

1947

Palenius, Henrik

1981

Palenius, Leif

1947

Sandström, Iris

1946

Sandström, Raimo

1943

Sarkanen, Peggy

1954

Sarkanen, Raquel

1988

Silfver, Gösta

1955

Silfver, Jenny

1983

Silfver, Raija

1950

Silfver, Johan

1984

Ström, Henry

1944

Sundström, Leif

1949

Sundström, Maj-Britt

1952

Sundström, Marlen

1984

Söderqvist, Lena

1968

Tall, Emil


1998

Tall, Ida


1997

Tall, Kim


1974

Wallenius, Bo

1938

Wallenius, Doris

1939

Westerberg, Bengt

1946

Hembygdens Vänner i Paipis rf:s ordföranden genom tiderna

100 år – 36 ordföranden

Wessman, V.E.V.
1902 - 1905

Schmidt, Otto
1905 - 1907

Kvarnström, Gottfrid
1907 - 1911

Lindfors, Algot
1911 - 1912

Juselius, Julius
1912 - 1915

Bäckman, John
1916 - 1919

Ingman, Osvald
1920 - 1922

Ahlberg, Arvid
1923 - 1924


Karlsson, Harry
1925 - 1926

Oljemark, Viking
1927 - 1930

Skogster, Rufus
1931

Oljemark, Jarl
1932

Ahrenberg, Alfons
1933 - 1934

Oljemark, Birger
1935, 1945

Schmidt, Harald
1936 - 1937

Lampenius, Hjalmar
1938

Palenius, Holger
1939 - 1940

Palenius, Einar
1941 – 1944

Nordman, Einar
1944

Isaksson, Viktor
1946 - 1947 

Husman, Lars
1948

Ingman, Hans
1949 - 1950

Bergström, Max-Ole
1951

Nyberg, Birger
1952 - 1955

Ståhlberg, Gösta
1956 - 1957, 1960 - 1961

Melén, Erik
1958 - 1959

Oljemark, Gösta
1962 - 1970

Lampenius, Leif
1971 - 1972

Jensen, Henning
1973 - 1974

Lindström, Johanna
1975 - 1978

Bergström, Christer
1979 - 1982

Enholm, Henrik
1983 - 1988

Sundström, Leif
1989 - 1991

Wickström, Stig
1992 - 1997

Oljemark, Robert
1998 - 1999

Jipp, Cathrine
2000 -

Förtjänsttecken

Sibbo Ungdomsförbunds förtjänsttecken i brons

Ahlberg, Gustaf

Andersson, Stig

Bergström, Carola

Bergström, Christer

Bergström, Lars

Blomstedt, Lars

Blomstedt, Sven-Olof

Enholm, Henrik

Jansson, Görel

Jensen, Christian
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Jensen, Henning

Jipp, Cathrine
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Lampenius, Leif

Lindh, Ritva

Lindqvist, Marianne

Lindström, Johanna

Melén, Erik

Nyberg, Birger

Nyström, Mikael
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Oksanen, Raine

Olander, Stigvald

Olenius, Ralf

Olenius, Robin

Oljemark, Gösta

Oljemark, Holger

Oljemark, Robert
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Putus, Marianne

Schmidt, Harald

Segerstråle, Kristian
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Segerstråle, Mikael
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Ståhlberg, Gösta

Sundström, Leif

Wickström, André
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Wickström, Stig

Sibbo ungdomsförbunds förtjänsttecken i silver

Herlin, Solveig

Lindh, Ritva

Melén, Erik

Teckenberg, Carl-Petter

Wickström, Stig

Sibbo Ungdomsförbunds förtjänsttecken i guld

Teckenberg, Carl-Petter

Sibbo Ungdomsförbunds standard

Isaksson, Osmo

Melén, Erik

Teckenberg, Carl-Petter
Nylands svenska Ungdomsförbunds förtjänsttecken i brons
Holm, Marianne

Wickström, Stig

Nylands svenska Ungdomsförbunds förtjänsttecken i silver

Herlin, Solveig

Oljemark, Gösta

Schmidt, Anna

Teckenberg, Carl-Petter

Wickström, Stig
(tilldelas förtjänsttecken vid jubileet 2002)

Hembygdens Vänner i Paipis rf:s standard

Herlin, Solveig

Savén, Ingolf

Teckenberg, Carl-Petter 

Biblioteket

Band i biblioteket

Aagard, G


Min solstråle


1900

Aho, J


Enris och andra gamla och nya spånor
1899

Aho,J


Fredseremiten

1916

Aho, J


Samvetet


1914

Ahrenberg, J


Familjen på Haapakoski

1893

Ahrenberg Ja


Vår landsman

1897

Aina


Vid aftonlampan

1916

Allardt, A


Byberättelser


1886

Allers familjejournal

Mellan läppen och bägarns rand mfl
1895

Allers familjejournal

Sex miljoner mfl berättelser

Allers familjejournal

Vid paradisets port mfl berättelser

Allers familjejournal

Äntligen funnen mfl berättelser
1897

Almqvist, C.J.L

Arbetets ära


1876

Amicis de, E


Hjärtat


1894

Andrejeff, L


Det röda skrattet

1905

Ater, P


I dagsgryningen

1927

Ater, P


På landsbygden

1885

Ater, P


Ur barnens lustgård

1918

Bang, H


Utan fädernesland

1907

Behm, O


Landsbor


1913

Bengts, J


Vrån vargtider och vallpojksår
1915

Bennett, A


Lilian


1924

Bergroth, H


Våra provinsialismer

1915

Brunius, T och Kastman, C
Geografiska bilder

1880

Brunius, T och Kastman, C
Verldshistoriska bilder

1875

Bååth-Holmberg, C

Far och son 


1922

Caine, H


Kapten Davys smekmånad

1923

Castrén, M.A


Lefnad och resor

1868

Coppeé, F


Ungdomsdagar

1890

Doyle, C.A


På vacklande grund

1895

Doyle, C.A


Sherlock Holmes äventyr

1911

Dostojevskij, F.M

Anteckningar från det döda huset
1883

Drummond, H

Det största af allt

1890

Eklund, A


Idrottens filosofi

1917

Falk, H


Krigarlif i sommartid

1892

Finska litteratursällskapet

Storfurstendömet Finlands grundlagar
1877

Finska sjömissionen

Sjömansvännen

1895

Forsström, O.A

Menniskokroppens byggnad
1892

Funcke, O


S:t Paulus till sjös och lands
1877

Garfield, J


Lefvnadsteckning

Geijerstam af, G

Fattigt folk, första delen

1906

Geijerstam af, G

Samlade berättelser

1909

Geijerstam af, G

Äktenskapets komedi

1909

Gogol, N


Berättelser


1889

Goldkuhl, a.E

Allmän helso och sjukvårdslära
1886

Gripenberg, B

Skuggspel


1918

Hammarström, N

Barn och vuxna

1925

Heikel, I.A


Fosterländska bilder

1890

Hellberg, H


I lilla Eden


1922

Hemmer, J


Ett land i kamp

1919

Hemmer, J


Fattiggubbens brud

1926

Hintze, A


Tidskrift för jägare och fiskare
1901

Hirn, Y


Barnlek 


1916

Hufvudstadsbladet

Från läktaren


1887

Hufvudstadsbladet

Förordningarne/kommunalförvaltningen
1889

Hugo, V


Det menskliga eländet

1862

Hugo, V


Samhällets olycksbarn volym I
1911

Hugo, V


Samhällets olycksbarn volym II
1911

Hungerford, Mrs

Hertiginnan


1919

Höijer, A


Husdjurens vanligaste sjukdomar
1917

Högman, A


En sjömans reseminnen

1892

Högman, A


En sjömans reseminnen, andra häftet
1892

Ibsen, H


En folkfiende

1906

Ingerslev, A


Herodes den Store

1884

Janson, T


Vänskapsbyn


1925

Jokál, M


Humoristiska berättelser

1876

Karsten, T.E


Germanerna


1925

Kenna Mc, S


Lady Lilith


1922

Klockars, J


Hvad är folkhögskolan?

1891

Knape, E.V


År och öden


1918

Knös, T


Berättelser ur fäderneslandets historia
1890

Krohn, B


Berättelser ur finska historien
1874

Larsson i by, C

Åtta kvällar


1912

Levertin, O


Lifvets fiender

1906

Lilius & Hertzberg AB

Pellervo


1900

Lille, A


Framtidsuppgifter

1918

Lybeck, M


Bror och syster

1915

Maeterlinck, M

De ringes rikedomar

1911

Mechelin, L


Står Finlands rätt i strid med Rysslands..
1890

Müller, J


Vad Jesus talat

1916

Mörne, A


Klas-Kristians julnatt

1923

Mox


Kontraster


1889

Müller, J


Valda uppsatser

1917

Neovius, A


Striden om Finlands samhällsskick
1912

Nielsen, Z


Hårdt pröfvad

1884

Nohrström, H

Flyktingarna


1913

Nordling, J


Vera – Ruth


1906

Nordmann, P


Bilder och blad från Finlands sista år
1900

Nordmann, P


Borgå barn och borgare

1917

Nordmann, P


Historisk skolbok

1887

Nordmann, P


Mot fyren


1889

Nordmann, P


Mäster Peder och riddar Nils
1900

Nordmann, P


Nike och andra historiska noveller
1907

Nylander, J.W

Sjöfolk


1912

Nylands svenska ungdomsförbund
Ungdomsrörelsen i svenska Nyland
1915

Nyländska avdelningen

Album utgifvet av nyländingar VII
1878

Odalmannen


svensk Folkkalender

1881

Pakkala, T


Tjärkarlar


1895

Procopé, Hjalmar

Dikter i urval


1911

Päivärinta, P


Bilder ur lifvet

1884

Rajander, K


Bygdeberättelser från Södra Finland
1903

Ramsay, A


Genom sekler

1909

Rancken, A.W

Nisse Norrgårds storstadsresa
1917

Reichenbach v, M

Av förnäm börd

1921

Reijonen, J


Noveller


1885

Reuter, J


Berättelser om lefvande och döda
1900

Reuter, O


Skidringar från västra Nyland
1891

Ring, B


Jungfru Gyllicke

1922

Ring, B


Kretsen


1924

Ring, B


Två


1925

Ring, B


Under tegel


1921

Roos, M


Önskekransen

1899

Roos, S


Nationalstrejken i Finland

1906

Rosenqvist, G.G

Kristendomens sociala värde
1908

Rosenqvist, G.G

Några tankar


1918

Rosenqvist, G.G

Reformer på det religiösa området
1917

Rosenqvist, G.G

Skilsmässan mellan kyrka och stat
1916

Rundt, J


svensk sång i Finland

1919

Runeberg, J.L

Elgskyttarne


1890

Runeberg, J.L

Kungarne på Salamis



Runeberg, J.L

Samlade arbeten

1903

Runeberg, J.L mfl.

Valda berättelser

1898

Schildt, R


Armas Fager


1926

Schildt, R


Regnbågen


1926

Schiller, F


Wilhelm Tell


1918

Schultén af, M.W

Sundhetsvård och sjukvård

1884

Senkievicz


Qvo Vadis


1911

Sick, I.M


På stigar och allfarvägar

1920

Sigurd


Vid hemmets härd



Simelii, J arfvingar

Aftnar i hemmet

1863

Simolin, A


Vid frågornas port

1916

Slotte, A


Den stora islossningen

1912

Slotte, A


En svag stackare och halfdan skald
1914

Slotte, A


Solskensfolk


1924

Snellman, K


meterbok för hvar man

1891

Sperling, J


Huru amerikanska förenta staterna…
1906

Starbäck, C.G

Engelbrekt Engelbrektsson

1910

Starbäck, C.G

Nils Bosson Sture

1911

Starbäck, C.G

Nils Bosson Sture, andra samlingen
1908

Starbäck, C.G

Nils Bosson Sture, tredje samlingen
1909

Strindberg, A

Giftas – valda berättelser I

1915

Ståhlberg, E


Söndag


1923

Sundblad, J


Gammaldags seder och bruk
1888

Svanljung, J.K

Handledning i finsk kommunalkunskap
1891

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1886

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1887

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1888

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1889

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1891

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1892

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1901

Svenska folkskolans vänner
Kalender


1905

Söderströms förlag

För fosterlandet

1899

Temple, C


Det ärofulla återtåget

1901

Thomasson


Valda berättelser I



Tidnings- och tryckeri AB

Ur Finlands historie

1884

Tolstoj, L


På spaning efter lyckan

1887

Topelius, G


Dikt och dröm

1911

Topelius, Z


Det gyllene spöket

Topelius, Z


Sägner i dimman

1882

Topelius, Z


Tant Mirabeau



Topelius, Z


Vernas rosor

Tolstoj, L


Uppståndelse


1899

Turistföreningen i Finland

Årsbok


1897

Trolle af, H


På en mils omkrets

1877

Twain, M


Dödssigillet


1903

Urspårade


Urspårade mfl berättelser

Vasenius, V


Väg till harmoni

1908

Wahlberg, F


Våld


1884

Wallins, G.A


Lefnad och resor

1872

Warren, Mrs


Ett lyckligt hem

1871

Wessman, V.E.V

Finlands svenska folkdiktning
1924

Westermarck, E

Ur sedernas historia

1912

Wilskman, I


Handledning i hemgymnastik
1891

Öberg, H


Sonen


1908

I korthet

En hundraårig historia i ett nötskal

År 1892 grundades i Paipis by en förening med namnet Paipis Läseförening. Föreningens främsta mål var att väcka intresset för läsning och litteratur i byn. Man grundade ett bibliotek till vilket litteratur i form av såväl böcker som tidskrifter anskaffades. Denna förenings verksamhet fortgick fram till år 1900 då den lades ner. Föreningens forna medlemmar sammankom trots detta då och då och år 1902 sammankallade studeranden V.E.V.Wessman ungdomarna i byn till ett möte för att på nytt starta föreningsverksamhet i byn. Wessman valdes till den nygrundade föreningens första ordförande och föreningen antog namnet Hembygdens Vänner i Paipis. 

Under de första verksamhetsåren höll man regelbundet möten på olika ställen i byn. Till varje möte utsågs en person som skulle förbereda ett inlägg om ett givet ämne. Bland annat satt byns herrar och diskuterade vilken klädsel kvinnan på landet skulle bära. För- och nackdelarna med hatt respektive duk och med kjol respektive byxor vägdes mot varandra. Även korsettens vara eller icke vara upptar många rader i mötesprotokoll.

Hembygdens Vänner gav även ut en egen tidning ”Hembygden”, i vilken man kunde läsa såväl om hembygdsvård som om parismodet.

För att göra Paipis ännu vackrare ordnade föreningen kurser i trädgårdsskötsel och dessutom ordnade man tävlingar i trädgårdsodling. Tävlingsdeltagarna skulle verkligen ha gröna fingrar, ty man måste odla morötter, rödbetor, palsternackor, kålrötter, lök, rädisor, ärter, bönor, kål, spenat, dill, persilja, mejram, gurkor samt jordgubbar för att kunna delta i tävlingen.

Under 1910-talet gjorde idrotten sitt intåg i Paipis. Inställningen till idrott och till den nygrundade sportsektionen var för bybornas del till en början rätt negativ. Bonden kunde inte förstå varför han skulle aga sin kropp efter en lång dag fylld med kroppslig ansträngning ute på åkrarna eller på gården. Med tiden 

deltog man dock rätt flitigt i bland annat skidutfärder.

I början av följande årtionde upplever föreningen något av ett uppsving och medlemsantalet stiger till över 100. I februari 1920 serveras det för första gången kaffe till ackompanjemang av kvartettsång och hornmusik. Bibliotekets verksamhet utvidgas och år 1926 får föreningen sin efterlängtade samlingslokal, vilken får namnet Hemgård. 

I slutet av 1920-talet drabbades hela världen av en stor depression och även under hela 30-talet låg verksamheten ganska lågt för att i samband med krigsåren ligga nere nästan helt och hållet. Årsmötet den 16 juni 1940 inleddes med en stunds tystnad till åminnelse av de i kriget stupade och som en av de första föreningarna i Sibbo avtäckte Hembygdens Vänner år 1946 en minnestavla över de bybor som stupat i kriget.

I slutet av 40-talet vaknade föreningen till liv igen och en av de första större satsningarna var färdigställandet av en sportplan år 1948. Nu ordnades även ett flertal danstillställningar. Bergströms orkester stod oftast för musiken. En ivrig teaterverksamhet inleddes också och den fortsatte långt in på 50-talet.

1960-talet hör till de aktivare i föreningens historia. Hemgård fick en tillbyggnad och kioskverksamheten vid sportplanen inleddes. Danstillställningarna drog fulla hus och Hemgård var något av ett inneställe för ungdomen.

Följande årtionde präglas av en ganska ivrig idrottsverksamhet. Skidåkningen och bordtennisen var de främsta idrottsgrenarna, men även konditionsbanan var i flitig användning.

Man kan med fog säga att 1980-talet var föreningens glansperiod. Kulturverksamheten blomstrade med teateruppsättningar samt med konstläger och utställningar. Pjäser som sattes upp var bland annat ”Bröllopsbesvär”, ”Kaktusblomman” och ”Levande Ljus”. Resultat från konstläger presenterades under konstveckan ”Toner och penseldrag” och en unik frimärksutställning öppnades år 1983. År 1982 firade föreningen sitt 80-årsjubileum till vilken en fotoutställning ”Paipis i bild och ord” hade planerats. En skrift med samma namn gavs ut.

Generellt kan man säga att 90-talet inte bjuder på någon storsatsning på samma sätt som 80-talet. Verksamheten är rätt så mångsidig och man satsar på ungdomarna i byn. Som ett resultat av denna öppenhet gentemot ungdomarna utses Hembygdens Vänner i Paipis år 1995 till årets förening i Nyland. 

Under det nya årtusendet försöker föreningen föra gamla traditioner vidare samtidigt som nya aktiviteter dyker upp. Fortsättningsvis ordnas midnattsrundor, hjärtlunkar, soppdagar och fester för barn och vuxna. Den senaste verksamhetsgrenen är  daglig ledd eftermiddagsverksamhet för skolbarn. Många skolbarn deltar i den. 

Att föreningen är viktig står utom allt tvivel. Trots att det i dag finns ett icke sinande utbud av föreningar och aktiviteter finns det personer som vid sidan av arbete, uppfostran av stora barnaskaror och skötsel av hem och hus satsar av sin egen lilla fritid på föreningen. De nuvarande aktivas uttryckliga önskan är att få se många nya ansikten bland dem som redan är välbekanta. Föreningen är till för alla!

100-vuotishistoria pähkinänkuoressa

Paippisten kylään perustettiin vuonna 1892 seura nimeltä Paipis Läseförening (Paippisten lukuseura). Seuran päätavoitteena oli innostaa kyläläisiä lukemaan ja kiinnostumaan kirjallisuudesta. Seura perusti kirjaston, johon hankittiin sekä kirjoja että aikakauslehtiä. Toiminta jatkui vuoteen 1900 asti, jolloin seura lakkautettiin. Seuran entiset jäsenet kokoontuivat kuitenkin silloin tällöin ja vuonna 1902 opiskelija V.E.V. Wessman kutsui kylän nuoret kokoukseen tarkoituksenaan aloittaa toiminta uudelleen. Wessman valittiin uuden seuran ensimmäiseksi puheenjohtajaksi ja seuran nimeksi tuli Hembygdens Vänner i Paipis.

Ensimmäisinä toimintavuosina kokouksia pidettiin säännöllisesti eri puolilla kylää. Jokaiseen kokoukseen tuli yhden valitun henkilön alustaa keskustelua ennalta sovitusta aiheesta. Kylän herrat keskustelivat mm. maaseudun naisten vaatetuksesta. Hatun ja huivin sekä hameen ja housujen hyvistä ja huonoista puolista käytiin vilkasta keskustelua. Kokouspöytäkirjassa on jopa useampi merkintä keskustelusta, jota käytiin korsetin käytöstä tai käyttämättä jättämisestä.

Hembygdens Vänner julkaisi myös omaa lehteä nimeltä Hembygden (Kotiseutu), jossa kerrottiin sekä kotiseudun vaalimisen tärkeydestä että Pariisin muodista.

Seura järjesti puutarhanhoitokursseja, jotta Paippinen kaunistuisi entisestään. Puutarhanviljelystä järjestettiin jopa kilpailuja. Kilpailuun osallistuvien tuli todellakin olla viherpeukaloita, sillä heidän tuli kasvattaa porkkanaa, punajuurta, palsternakkaa, lanttua, sipuleita, retiisejä, herneitä, papuja, kaalia, pinaattia, tilliä, persiljaa, meiramia, kurkkuja sekä mansikoita voidakseen osallistua kilpailuun.

Urheilu saapui Paippisiin 1910-luvulla. Kyläläiset suhtautuivat urheiluun ja vastaperustettuun urheilujaostoon melko kielteisesti. Maanviljelijä ei voinut ymmärtää miksi hänen pitäisi vielä pelloillaan tai tilallaan viettämänsä raskaan työpäivän jälkeen piinata itseään. Ajan myötä ihmiset kuitenkin osallistuivat melko aktiivisesti mm. hiihtoretkiin. 

Seuraavan vuosikymmenen alussa seura kokee jonkinlaisen piristymisen ja sen jäsenmäärä nousee yli sadan. Helmikuussa 1920 seura tarjoilee ensimmäistä kertaa kahvia ja samalla saadaan nauttia sekä kvartettilaulusta että torvimusiikista. Kirjaston toimintaa laajennetaan, ja vuonna 1926 seura saa kauan kaipaamansa seurantalon, joka saa nimekseen Hemgård.

Koko maailma on suuren laman kourissa 1920-luvun loppupuolella. Seuran toiminta oli edelleen koko 30-luvun melko hiljaista ja sotavuosina se kuihtui melkein olemattomaksi. Kesäkuun 16. päivänä 1940 pidetty vuosikokous aloitettiin hetken hiljaisuudella sodassa kuolleiden muistoksi. Hembygdens Vänner i Paipis oli ensimmäisiä sipoolaisia yhdistyksiä, joka paljasti muistolaatan sodassa kaatuneiden kyläläisten muistoksi vuonna 1946.

Toiminta heräsi eloon 40-luvun loppupuolella ja ensimmäisiä suurempia hankkeita oli urheilukentän rakentaminen vuonna 1948. Tällöin järjestettiin myös useita tanssitilaisuuksia. Bergströmin orkesteri vastasi useimmiten musiikista. Samalla vuosikymmenellä sai myös alkunsa innokas teatteritoiminta, joka sittemmin jatkui pitkälle 1950-luvulle.

Seuran aktiivisinta aikaa on kuitenkin 1960-luku. Tuolloin Hemgårdia laajennettiin ja urheilukentän laidalla aloitettiin kioskitoiminta. Tanssitilaisuuksissa väkeä oli salin täydeltä ja Hemgård oli myös nuorison suosima paikka.

Urheilutoiminta oli melko vilkasta 70-luvulla. Pääurheilulajeina olivat hiihto ja pöytätennis, mutta kuntopolulla liikuttiin myös ahkerasti.

Seuran ehdoton loistokausi ajoittui 1980-luvulle. Kulttuuritoiminta eli kukoistuskauttaan. Seurantalolla esitettiin teatteria ja siellä järjestettiin sekä taideleirejä että näyttelyitä. Esitettäviä näytelmiä olivat mm. ”Naimapuuhat”, ”Kaktuksenkukka” ja ”Kynttilänvalossa”. Sävel ja sivellin -taideviikolla esiteltiin taideleirien satoa. Vuonna 1982 seura juhli 80-vuotisjuhlaansa, jonka yhteyteen suunniteltiin Paipis i bild och ord -valokuvanäyttely (Paippinen kuvin ja sanoin). Juhlan kunniaksi ilmestyi myös samanniminen julkaisu. Seuraavana vuonna järjestettiin harvinainen postimerkkinäyttely.

1990-luvulla ei toteutettu mitään isompia projekteja, kuten 1980-luvulla. Toiminta oli kuitenkin melko monipuolista ja pääpaino oli kylän nuorissa. Avoin suhtautuminen nuoriin vaikutti Hembygdens Vänner i Paipis -nuorisoseuran valintaan vuoden 1995 uusmaalaiseksi yhdistykseksi.

Uudella vuosituhannella seura pyrkii vaalimaan vanhoja perinteitä sekä samalla kehittämään uusia aktiviteettejä. Perinteisinä tapahtumina ovat edelleen keskiyönkierros, sydänhölkkä, soppapäivät sekä lapsille ja aikuisille järjestettävät juhlat. Uusin toimintamuoto on koululaisille järjestetty, ohjattu iltapäivätoiminta, johon osallistuu useita lapsia.

On sanomattakin selvää, että nuorisoseuraa tarvitaan. Huolimatta siitä, että erilaisia yhdistyksiä ja harrastusmahdollisuuksia on tänä päivänä runsaasti tarjolla, löytyy vielä ihmisiä, jotka työnsä, lapsikatraidensa kasvattamisen ja kodinhoidon ohella uhraavat vähäisestä vapaa-ajastaan seuran toiminnalle. Nykyisten aktiivisten jäsenten nimenomaisena toiveena on nähdä mahdollisimman monta uutta kasvoa jo tutuiksi tulleiden joukossa. Seura on meitä jokaista varten!
Jubileum andra november 2002

Hälsningstal

Bästa Paipisbor, inbjudna gäster, vänner och bekanta. Välkomna till Hembygdens Vänner i Paipis rf:s 100-årsjubileum på Hemgård. Vår förening grundades tredje augusti år 1902. Verksamheten har präglats av mycket aktiva perioder varvade med lugnare perioder. Tidvis har risken för att föreningen ska dö ut varit påtaglig. Många eldsjälar har dock fört föreningen vidare och därför kan vi i år, år 2002, fira dess 100-årsjubileum.

Under de 100 år som har gått har föreningen, byn och vårt land fått genomleva många faser och har påverkats av många förändringar. Under de första verksamhetsåren var Finland en del av det ryska riket. År 1917, efter det första världskriget, blev landet självständigt. Under 1930-talet blev krigsmolnen allt tätare. Under slutet av årtiondet och i början av 1940-talet stod landet i krig och föreningsverksamheten låg givetvis nere. Under senare år har Finland anslutits till Europeiska Unionen och vi har blivit en del av ett större samfund. Alla dessa förändringar har föreningen genom- och överlevt, vilket torde vara ett tecken  på att en liten byförening i går som idag har en uppgift som är väsentlig.   

Låt oss därför i dag fira Hembygdens Vänners 100-årsfest och samtidigt se den som en inledning på en period av fortsatt föreningsarbete i Södra Paipis.
Hjärtligt välkomna!

Tervetuliaispuhe

Hyvät paippislaiset, kutsuvieraat, ystävät ja tutut. Tervetuloa Hemgårdiin viettämään Hembygdens Vänner i Paipis -nuorisoseuran 100-vuotisjuhlaa. Seuramme perustettiin 3. elokuuta 1902. Seuramme toiminta on aika ajoin ollut hyvinkin vilkasta, mutta hiljaisempiakin kausia mahtuu mukaan. Ajoittain on ollut jopa uhkakuvia koko toiminnan kuihtumisesta. Onneksi monet tulisielut ovat vieneet seuraamme eteenpäin ja täten voimme vuonna 2002 juhlia sen 100-vuotista taivalta.

Eri ajanjaksot ja muuttuneet olosuhteet ovat näiden sadan vuoden aikana jättäneet jälkensä sekä seuraamme, kyläämme että maahamme. Seuran ensimmäisinä toimintavuosina Suomi kuului osana Venäjän ruhtinaskuntaa. Vuonna 1917, I maailmansodan jälkeen, Suomi itsenäistyi. Sodan uhka kävi yhä selkeämmäksi 1930-luvulla. Vuosikymmenen lopulla ja 40-luvun alussa maa oli sodassa, minkä johdosta seuralla ei ollut toimintaa. Suomi on sittemmin liittynyt Euroopan unioniin ja tehnyt meistä näin osan suurempaa yhteisöä. Seuramme on selvinnyt kaikista näistä vaiheista ja muutoksista, mikä osaltaan osoittaa sen, miten tärkeä tehtävä pienellä kyläseuralla on ollut ja tulee olemaan.

Juhlikaamme siis tänään Hembygdens Vänner -seuran 100-vuotisjuhlaa. Ja olkoon tämä samalla sysäyksenä uudelle vuosituhannelle siirtyneen seuramme toiminnan jatkumiseksi Etelä-Paippisissa.

Sydämellisesti tervetuloa!

Program på jubileumsfesten 02.11.2002

Dagsfest kl. 13.00 

Hälsningsord

Musik

Presentation av historik

Musik

Stå upp-komik

Ordet fritt

Dansuppvisning

Kaffe och tårtor 

Musik

Utdelning av förtjänsttecken

Musik

Slutord

Presentation av jubileumsutställningarna

Kvällsfest kl.1930

Presentation av historik och utställningar

Stå-upp-komik

Festsupé

Dans

Meny




Rökt lax på pastasallad

Grisfilé med slottspotatis
Paprika-löksås



Kaffe och tårta


Vin eller öl




Slutord

Som en del av jubileumsfestligheterna presenterar Hembygdens Vänner i Paipis en utställning, bestående av föreningens dokument, priser och föremål. Bland annat har bibliotekets band åter erhållit sin givna plats i föreningens lokaliteter. Även fotogalleriet har fått en ansiktslyftning och kan beskådas i ny dager. Föreningen presenterar också en utställning av forna bruksföremål från Paipis. Ett stort tack riktas till de personer som har bidragit till att dessa utställningar har kunnat förverkligas. Ett lika stort tack riktas till alla aktiva och engagerade, forna som nuvarande. Sparbanksstiftelsen i Sibbo och Svenska Kulturfonden tilldelade vår förening ett betydande finansiellt bidrag för utgivningen av denna historik. Utan dessa understöd hade projektet inte kunnat förverkligas.

Loppusanat

Juhlavuoden kunniaksi Hembygdens Vänner i Paipis avaa näyttelyn, joka esittelee seuran asiakirjoja, palkintoja ja esineitä. Kirjaston niteet ovat taas päässeet niille kuuluvalle paikalle seurantalossa. Myös valokuvagalleria on saanut kasvojenkohotuksen ja on nyt entistä ehompi. Seurantalolla on myös esillä entisajan paippislaisia käyttöesineitä. Suurkiitos siis kaikille niille, joiden avustuksella nämä näyttelyt on voitu toteuttaa. Monet kiitokset myös kaikille aktiivisesti mukanaoleville ja toimintaamme tukeville tahoille, sekä entisille että nykyisille. Sparbanksstiftelsen i Sibbo -säätiö ja Svenska Kulturfonden ovat myöntämillään huomattavilla avustuksilla mahdollistaneet seuramme historiikin julkaisemisen. Ilman saamiamme avustuksia ei tätä projektia olisi voitu toteuttaa.

Källförteckning

Borgåbladet


artiklar

Hembygdens Vänner i Paipis

protokoll, årsberättelser

Hembygdsforskningsföreningens arkiv
protokoll, årsberättelser

Hufvudstadsbladet


artiklar

Savén, I & Teckenberg, C-P

Paipis i ord och bild


Sipoon Sanomat


artiklar

Teckenberg, C-P


50 år för ungdomen i Sibbo


Wessman, V.E.V.


Boken om Sibbo I, II

Samt intervjuer och samtal med ortsbor och föreningsmedlemmar
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